



Воспитываем патриотов
4-я стр.



День морской авиации ЧФ
5-я стр.



Русской весне - 5 лет
7-я стр.



ФЛОТ РОДИНЫ

Издаётся с 15 июля 1920 г.

Правда и честь

№ 8
(27411)

1

марта
2019 г.

Газета Краснознамённого Черноморского флота

Событие №1

Здравствуй, Знамя Боевое!



В преддверии Дня защитника Отечества в Севастопольском Доме офицеров прошла торжественная церемония представления личному составу Боевого Знамени Краснознамённого Черноморского флота нового образца. Церемония прошла под руководством командующего ЧФ Героя России вице-адмирала Александра Моисеева.

В мероприятии приняли участие лучшие представители военнослужащих соединений и частей флота, дислоцированных в Крыму и Севастополе, гражданского персонала судов обеспечения, ремонтных предприятий и учреждений ЧФ. Здесь же – губернатор Севастополя Дмитрий Овсянников, председатель Законодательного собрания Екатерина Алтабаева, представители органов местного самоуправления, ветеранских организаций флота и города, «Юнармии» и духовенства.

В первых рядах зрительного зала – убежденные седины ветераны флота и Вооруженных Сил.

Под аккомпанемент военного оркестра флота знаменная группа вынесла Боевое Знамя и в соответствии с ритуалом продемонстрировала его в развернутом виде участникам церемонии.

Знамена всегда были и остаются символом мужества российской армии. Под сенью Боевого Знамени отважно сражались русские солдаты и офицеры от петровских времен до наших дней. Боевое Знамя олицетворяет собой беспрдельную смелость, преданность своему народу и Родине, напоминает каждому о героических традициях и священном долге защиты Отечества, – отметил вице-адмирал Александр Моисеев. – В разные времена Боевое Знамя нашей армии выглядели по-разному. Однако они всегда оставались святыми для тех воинов,

что за ними шли, воевали, защищали в бою, отдавали за них самое дорогое – свои жизни. В настоящее время моряки-черноморцы успешно осваивают новые, современные корабли и подводные лодки, береговые системы и летательные аппараты, достойно продолжают героические традиции старших поколений, наращивают свои боевые возможности в интересах обеспечения мира и безопасности в регионе. Убежден, что воинам нашего флота под силу справиться с любыми задачами, которые поставит командование во имя могущества и процветания России.

Напомним, что 27 декабря прошлого года в Севастополе под руководством командующего Черноморским флотом вице-адмирала Александра Моисеева прошла торжественная церемония крепления полотнища Боевого Знамени нового образца к дереву. А 29 декабря в Ростове-на-Дону командую-

щий войсками Южного военного округа Герой России генерал-полковник Александр Дворников вручил командующему ЧФ Боевое Знамя Краснознамённого Черноморского флота.

– Сегодня, в преддверии Дня защитника Отечества, состоялся Указ Президента РФ о присвоении высоких воинских званий целому ряду должностных лиц Вооруженных Сил РФ, – отметил вице-адмирал Александр Моисеев, – в их числе и мой заместитель – контр-адмирал Сергей Владимирович Липилин. Ему присвоено очередное воинское звание – вице-адмирал.

На сцену поднимается заместитель командующего ЧФ контр-адмирал Сергей Липилин. Он принимает поздравление и получает указание командующего Черноморским флотом привести форму одежды в соответствии с новым воинским званием.

Завершилось торжественное мероприятие прекрасным концертом, подготовленным силами творческих коллективов Краснознамённого Черноморского флота, Севастопольского Дома офицеров и Черноморского ВВМУ имени П.С. Нахимова.

Владимир ПАСЯКИН
Фото Николая Табалы

3 марта – День морской авиации ЧФ

Точный удар штурмовиков

Авиаторы-черноморцы уверенно обеспечивают защиту воздушного пространства.

Недавнее событие войдет красной строкой в историю базирующегося с 2014 года в Сакском авиагруппе Севастопольского Краснознамённого ордена Кутузова III степени отдельного морского штурмового авиационного полка ЧФ. В году 75-летия освобождения Крыма и Севастополя от немецко-фашистских захватчиков в завершающей фазе двустороннего лётно-тактического учения экипажами 2-й авиационной эскадрильи во взаимодействии с 1-й АЭ нанесён массированный ракетно-бомбовый удар по десантным силам «противника».

Причём впервые в истории части экипаж штурмовика Су-24М произвёл практическую стрельбу управляемой сверхзвуковой ракетой класса «воздух-поверхность» по мишеням на полигоне Опух. С успешным выполнением задач старшего лётчика капитана Егора Ноздрина, помощника штурмана 2-й АЭ майора Олега Ельцова и другие экипажи поздравили командир авиационного полка военный лётчик 1-го класса полковник Андрей Киселёв, его заместитель по военно-политической работе военный штурман 1-го класса подполковник Юрий Черниговский, боевые товарищи. Отмечен командованием и весомый вклад в выполнение учебно-боевых задач специалистов инженерно-авиационной службы (ИАС) части, возглавляемых подполковником Андреем Мануйловым, других подразделений.

(впервые за 23 года) экипажем многофункциональных истребителей – бомбардировщиков Су-30СМ в мае 2017 года.

– Учения продолжались несколько суток, – вспоминает о недавних полётах над морем и просторами полуострова капитан Егор Ноздрин. – В начальный период выполняли задачи отражения воздушных ударов, поиска и поражения десантного отряда «противника» на переходе морем. Главным испытанием стало практическое применение ракетного оружия по береговому ротному опорному пункту «вражеских» позиций.

Задачи разведки чётко выполнили экипажи капитана Павла Иванова и майора Ильи Айваржи. Получив уточнённые данные о цели, экипажи самолётов Су-24М капитана Егора Ноздрина, подполковника Александра Семёнова, майора Михаила



В беседе с корреспондентом «Флага Родины» заместитель командира полка военный лётчик 1-го класса подполковник Андрей Когут подчеркнул, что успех первых месяцев нынешнего года основан на впечатляющих достижениях предыдущих лет. Так, в 2018 году общий налёт превысил рекордные показатели части периода фронтовых лет. Авиаторы-черноморцы уверенно обеспечивают защиту воздушного пространства в ближней и дальней морской зонах нахождения кораблей и вспомогательных судов ЧФ. Во время нынешнего ЛТУ подразделения полка применяли опыт исторической стрельбы управляемым оружием по морскому щиту

Коломасова, капитана Евгения Ефремова нанесли сокрушительный ракетно-бомбовый удар по «противнику».

– Самым ответственным для лётчика в ходе боя было точно определить дальность до цели, выполнить прицеливание, а для штурмана – удерживать «отметку» ракеты на перекрестье прицела до самого её уничтожения, – поясняет картину недавних жарких манёвров над полигоном командир 2-й авиационной эскадрильи военный лётчик 1-го класса Александр Семёнов.

(Окончание на 5-й стр.)

Боевая подготовка

Учения спасателей

Черноморцы сдают курсовые задачи.

В начале весны моряки аварийно-спасательного отряда ЧФ в рамках сдачи первой и второй курсовых задач выполняют упражнения, связанные с оказанием помощи аварийному надводному кораблю или подводной лодке, лежащей на грунте.

Одна из таких тренировок прошла на прошлой неделе в акватории моря, рядом с дислокацией аварийно-спасательного отряда. Согласно легенде учений следовало оказать срочную помощь аварийной подводной лодке, лежащей на грунте, на глубине, доступной водолазам. Роль аварийной лодки выполнял на грунте макет комингс-площадки с расположенной на ней эпроновской выгородкой.

В первом эпизоде учений моряки аварийно-спасательного отряда должны были обнаружить аварийный объект и навести на него водолазов. Во втором эпизоде водолазы погружались на объект и подключали к эпроновской выгородке шланги вентиляции и подали свежего воздуха с поверхности.

Руководил учениями командир аварийно-спасательного отряда ЧФ капитан 2 ранга Вадим Джанунц. После получения целеуказания в допуск аварийного объекта приняли участие подводно-технические и водолазные комплексы двух судов – спасательного буксира СБ-739 (капитан Андрей Барабохин) и рейдного водолазного катера

РВК-1112 (капитан Владимир Алексеев). В отдельных моментах к работам привлекались моряки береговой аварийно-спасательной партии, которой командует капитан-лейтенант Олег Бойко. За показателями действиями спасателей наблюдали тележурналисты центральных российских каналов.

По легенде учения на глубину с СБ-739 погружался обитаемый телеуправляемый подводный аппарат. Он проводил допуск аварийного объекта, и после нахождения такового точка залегания «аварийной» подводной лодки фиксировалась на карте.

(Окончание на 2-й стр.)

Есть такая профессия

Наши двери открыты

23 февраля в Черноморском высшем военно-морском училище встречали гостей.

В День защитника Отечества в рамках акции «Есть такая профессия – Родину защищать!» в училище прошел День открытых дверей. В нем приняли участие командующий Черноморским флотом Герой России вице-адмирал Александр Моисеев, губернатор Севастополя Дмитрий Овсянников, председатель Законодательного собрания города Екатерина Алтабаева, юнармейцы Севастополя во главе с капитаном 1 ранга запаса Владимиром Коваленко, ветераны флота.

Почетные гости осмотрели выставку вооружений, побывали в музее училища, где с удовольствием и интересом ознакомились с его славы историей, увидели целый ряд уникальных экспонатов, на которые обратил их внимание заведующий музеем капитан 2 ранга запаса Игорь Фролов. Они пообщались с ветеранами, офицерами, курсантами, юнармейцами.

Для молодежи были открыты многие учебные кабинеты, классы, лаборатории. В том числе и новый кабинет физики, куда не преминул зайти заместитель начальника ЧВВМУ по учебно-научной работе капитан 1 ранга Виктор Садаков.

– Наша учебная база постоянно совершенствуется и развивается, – отметил Виктор Александрович, – мы стараемся идти в ногу со временем. На исторической территории училища были оборудованы выставочные зоны со стрелковым оружием, легким артиллерийским вооружением, бронетранспортерами, гусеничной и авиационной техникой, образцами экипировки военнослужащих, включая легководолазное снаряжение.

Несмотря на снежно-морозный день, многие старшеклассники, юнармейцы пожелали посидеть в бронетехнике, ощутить себя в роли защитника Отечества. В организации выставок артиллерийского вооружения, авто- и бронетехники личного участия принял начальник береговых войск ЧФ полковник Игорь Сварковский.

– Посетителям представлена возможность ознакомиться с различными видами пистолетов, автоматов, пулеметов, гранатометов, минометов, зенитной установкой, АГС-17 «Пламя», огнеметом «Шмель», броневедомыми «Тайфун», «Рысь», «Тигр», «Скорпион», БТР-82А, РСЗО «Град», БПКР «Бал», «Бастион» и другими образцами вооружения и военной техники, – отметил полковник Игорь Сварковский. – В этой работе активное участие принял начальник кафедры БРАВ Черноморского ВВМУ имени П.С. Нахимова полковник Евгений Ильин. Он непосредственно руководил работой расчетов береговых ракетных комплексов «Бал», «Бастион». Ракетчики развинулись на стартовых позициях и провели тре-



нировку по подготовке к нанесению ракетных ударов. Своё мастерство продемонстрировали старший лейтенант Николай Мельников, старший прапорщик Семён Любаев из отдельной береговой ракетной бригады полковника Олега Будагова, а также курсанты ЧВВМУ младший сержант Магомед Иманшапеев и Гевани Куназцов.

А ещё неизменное внимание всех собравшихся привлекла работа расчетов гаубиц Д-30 «Молот» и 152-мм гаубицы «Мста».

– Здесь прошло захватывающее соревнование между курсантами 4-го курса, – говорит полковник Игорь Сварковский. – Расчетами управляли командиры взводов старшие лейтенанты Навим Маллалиев из артиллерийского полка и Сергей Бабинцов из отдельной бригады береговой обороны ЧФ. Тут шла настоящая боевая учеба воинов бригады, полка и курсантов ЧВВМУ.

(Окончание на 3-й стр.)

Военнослужащие Черноморского флота приняли участие в военно-историческом диктанте.

Вопросы к диктанту были подготовлены профессорско-преподавательским составом Военного университета совместно с Научно-исследовательским институтом Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации.



Ревизия знаний

В написании диктанта приняли участие в том числе более 100 офицеров штаба Черноморского флота. Они ответили на 30 вопросов, связанных с военной историей России.

Заместитель командующего Черноморским флотом по военно-политической работе контр-адмирал Игорь Курочкин отметил, что подобное мероприятие в Вооруженных Силах и, в частности, в ВМФ проводится не впервые и позволяет офицерскому составу органов военного управления, личному составу соединений и частей флота произвести своего рода ревизию имеющихся знаний.

Вопросы для диктанта составлялись комплексно, обсуждались по линии Министерства обороны, Военно-Морского Флота, – сказал Игорь Валентинович. – Настроение участников сегодняшнего мероприятия хорошее, поскольку диктант – хорошая возможность реализовать свои знания, проверить, как мы ориентируемся в тех или иных вопросах. Оценки за экзамен не выставляются, но я уверен, плохих и не было бы. Вопросы, на которые военнослужащим

предстоит ответить, не новы, они изучаются и обсуждаются на занятиях по военно-политической подготовке.

Что касается временного периода, то для того, чтобы успешно пройти экзаменационное испытание, военнослужащим необходимо хорошо знать военную историю страны, начиная с середины XVII века и до наших дней.

Заместитель командующего также отметил, что основой подготовки офицерского состава является самообразование. Офицер, написавший диктант и проверивший свои знания, самостоятельно определит, насколько хорошо он ориентируется в тех или иных темах, и впоследствии устранит имеющиеся пробелы в процессе самоподготовки. Военнослужащие – люди сознательные и активные, поэтому всегда с желанием и готовностью принимают участие в подобных мероприятиях, подчеркнул Игорь Валентинович.

...В импровизированной аудитории тишина, офицеры, приготовившиеся к написанию диктанта, спокойны и сосредоточены. И так, экзамен начался. На каждый

ответ – не более минуты. Когда были созданы Вооруженные Силы Российской Федерации? В каком году был создан и кто является конструктором первого в истории авиации России ранцевого парашюта? Говоря об этом сражении спустя много лет, великий русский полководец Суворов в порыве откровенности не раз признавался, что на подобное «...можно было решиться только один раз в жизни...». О каком сражении идет речь? Из четырех предложенных вариантов ответов необходимо выбрать один, в первую очередь, Черноморский флот.

Не остались также в стороне представители Севастополя, общественные патриотические организации.

В творческом состязании приняли участие исполнители трех воз-

Людмила ГОРМАЛЁВА
Фото Николая Табала

Законопроект

На ладони у противника

Военным запретили смартфоны и соцсети на службе.

Окончательное чтение в Госдуме прошел законопроект, который запрещает военнослужащим и призванным иметь при себе на службе телефоны и другие устройства с подключением к Интернету. Кроме того, им нельзя будет делиться в соцсетях информацией, имеющей отношение к их службе.

Новые запреты вводятся для военнослужащих и граждан, призванных на военные сборы. Они не смогут распространять ни в СМИ, ни в Интернете сведения, позволяющие определить свою принадлежность к Вооруженным Силам РФ, воинским формированиям и органам.

Не смогут военные делиться информацией и о других военнослужащих, а также призванных и гражданах, уволенных с военной службы, членах семей или их родителях. В том числе нельзя будет распространять сведения, позволяющие определить место нахождения указанных лиц в определенный период. И это далеко не все запреты на распространение информации. Также под грифом «Секретно» будут сведения о деятельности, дислокации воинских частей и т.п. Запрещенная информация может быть оформлена не только в виде сообщений, но и фото или видео, а также данных геолокации.

При этом запрет, согласно изменениям, не должен коснуться тех военнослужащих, в чьи обязанности как раз входит распространение информации, осуществляемое в

установленном порядке. Это сотрудники по работе со СМИ.

Поправки также запрещают иметь при себе телефоны, планшеты и другие устройства с функцией хранения информации и подключением к Интернету. Это ограничение, отметим,



распространяется только на период исполнения отдельных обязанностей военной службы, например, при ведении боевых действий, при несении боевого дежурства, при нахождении на территории воинской части. При этом обычные кнопочные телефоны «старого образца» без фотокамеры военным не будут запрещены. Смартфонами же и другими устройствами с Интернетом можно будет продолжать пользоваться

на службе, в бытовых условиях.

Как заявил в ходе третьего чтения законопроекта зампред думского комитета по обороне Андрей Красов, законопроект направлен на обеспечение безопасности военных, в том числе уволенных в запас, а также членов их семей. Еще одна цель – противодействие информационному и психологическому воздействию со стороны западных спецслужб и террористических организаций.

«Мы безоружны, пока

выводы. Однако он призвал дать военным «компенсацию», создав внутриармейский интернет, чтобы «они хотя бы со своими сослуживцами могли общаться». Жириновский предупредил, что для «продвинутой молодежи» соцсети – это «информационный наркотик», так что у потенциальных солдат может возникнуть антистимул служить в армии по контракту или по призыву.

Замминистра обороны Николай Панков ранее уточнил депутатам, что за нарушение запрета предлагается применять дисциплинарные меры (какие – будет решать командир, сказал он), а контрактникам будет грозить досрочное увольнение.

А первый зампред комитета по обороне Александр Шерин отметил, что полностью уходить из Интернета не требуется: если солдат опубликовал, например, свое фото на параде на Красной площади, то за это будет отвечать, сказал он. – Прохождение срочной службы должно вызывать у молодого человека состояние секретности и понимание, что наши ВС не должны быть на ладони у вероятного противника».

Татьяна ЗАМАХИНА
«Российская газета»

В Севастопольском центре культуры и искусств состоялась торжественная «Встреча поколений» – чествование ветеранов Великой Отечественной войны и военной службы, участников боевых действий, посвященная Дню защитника Отечества и Дню народной воли.

В мероприятии приняли участие исполняющий обязанности заместителя губернатора Андрей Шишкин, директор Департамента образования Севастополя Игорь Белозеров, председатель Севастопольской региональной общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранитель-

Чествовали ветеранов

ных органов Сергей Рыбак. «От имени губернатора Севастополя Дмитрия Овсянникова поздравляю вас с Днем защитника Отечества. Этот праздник для всех нас давно стал поистине всенародным. В этот памятный вечер мы чувствуем тех людей, которые защищали нашу Родину. Вы для нас являетесь образцом мужества, стойкости и верности долгу. Память о войне и поколении победителей будет жить вечно. Боевой путь каждого участника войны – настоящий подвиг ради жизни на земле. Уважаемые ветераны, желаю вам крепкого здоровья, благополучия, мирного неба над головой и

долгих лет жизни», – обратился к присутствующим Андрей Шишкин. В ходе торжественного собрания за самоотверженное служение Отечеству, многолетнюю безупречную службу в рядах Вооруженных Сил, значительный вклад в работу по военно-патриотическому и нравственному воспитанию молодого поколения, сохранение боевых и трудовых традиций города Севастополя и в честь Дня защитника Отечества ветеранам вручили благодарственные письма губернатора Севастополя.

Пресс-служба
губернатора и правительства
Севастополя

Чистыми голосами о высоких чувствах

В Доме офицеров флота в рамках обширной программы мероприятий, посвященных Дню защитника Отечества, прошел Международный конкурс патриотической песни «Севастополь».

Обращаясь к участникам с приветственным словом, председатель Союза военно-патриотических организаций России, председатель оргкомитета конкурса Владимир Тюнин отметил, что, когда возникла идея проведения подобного конкурса, ее поддержали все и, в первую очередь, Черноморский флот. Не остались также в стороне правительство Севастополя, общественные патриотические организации.

В творческом состязании приняли участие исполнители трех воз-

растных категорий – до 14 лет, до 17 и старше. В Севастополь приехали артисты из разных уголков Крыма, из Ставрополя, Донецкой народной республики. Исполнительское мастерство конкурсантов оценивало жюри, возглавил которое начальник ДОФа Владимир Пискайкин. Ему помогли представители главного управления культуры правительства г. Севастополя Т. Андреева, член Союза кинематографистов Российской Федерации И. Красовский, председатель сове-

та ветеранов спецназа «Русь» А. Кудрявцев, инструктор ДОФА Л. Комарова и другие.

В концерте-конкурсе прозвучали как хорошо известные, давно полюбившиеся слушателям песни, так и новые, подаренные севастопольской публике авторами-исполнителями. Немало времени потребовалось, чтобы определить лучших исполнителей. В результате обсуждений и споров победитель все-таки был определен – обладателем «Гран-при» стал солист Донецкого оперного театра Артём Ярошенко.

По достоинству было оценено исполнительское мастерство дуэта Александра Решетняка и Надежды Коваленко, Юрия Решетилова, ансамбля «Морская душа», «Чаривница» и «Раздолье». С вердиктом творческой судейской коллегии согласились и зрители, поддержавшие решение громкими аплодисментами.

Людмила ГОРМАЛЁВА

Боевая подготовка

Внезапная проверка



Штабом Крымской военно-морской базы проведена внезапная проверка готовности отряда по противодействию диверсионным силам и средствам (ПДСС) к действиям по предназначению.

По вводной военнослужащие отряда с использованием противодиверсионного катера многоцелевого назначения (ПРДК) «Грачонок» провели обследование назначенного участка акватории Севастопольской бухты с целью выявления возможных закладок взрывчатых

веществ, а также выполнили осмотр подводной части кораблей.

В ходе проверки экипаж ПРДК отработал действия по обнаружению подводных пловцов с использованием имеющихся технических средств катера.

Разбор действий сил в ходе внезапной проверки и оценка эффективности выполнения свойственных подразделению ПДСС задач будут осуществлены штабом Крымской ВМБ.

Капитан 2 ранга Алексей РУЛЁВ,
начальник отдела информационного обеспечения
Черноморского флота

Учения спасателей

Оценив обстановку, то есть положение и состояние объекта на грунте, силу придонного течения, прозрачность воды и другие параметры среды, командир аварийно-спасательного отряда капитан 2 ранга Вадим Джанучи отдал приказ – и со спасательных судов в море погрузились водолазы. Они подключили к эпроновской выгородке шланг вентиляции и шланг подачи свежего воздуха. Учебная задача была зачтена командованием.

...Обычно перед каждым подобным учением руководители тренировок не только доводят до личного состава элементы тренировки, но и рассказывают

конкретные случаи из морской практики, когда подобные операции проходили на флоте. И здесь уместно напомнить читателю, что в августе 1957 года морские спасатели Черноморского флота пришли на помощь затонувшей между Балаклавой и Фиолентом подводной лодке проекта А-615 М-351, которой командовал капитан 3 ранга Ростислав Белозеров.

Лодка затонула на глубине 84 метра. В течение трех суток в условиях штормового моря ей оказывали помощь водолазы с СПЛ «Бештау». Непосредственно действиями водолазов руководил водолазный специалист лейтенант Владислав Чертан.

Лодку спасли, хотя несколько водолазов заксессонили и вышли из строя сразу же. Еще один нюанс был присущ этой уникальной

спасательной операции, о котором забывать нельзя. Шланги вентиляции и подачи свежего воздуха в отсек подводной лодки, завешенные с таким упорством и трудом, работали... всего несколько минут! Из-за шторма и сильного течения шланги перепутались, пережали друг друга и фактически помощь прекратилась... Но за это время водолазы успели завести трос, за который буксиров и выдернули подводную лодку на поверхность.

Сегодня процесс сдачи первой и второй курсовых задач в аварийно-спасательном отряде продолжается. На очереди – работа спасателей в открытом море. В полигонах боевой подготовки пройдут учения по оказанию помощи надводному кораблю и другим тренировкам с применением специальной техники. Об этих учениях «Флаг Родины» расскажет дополнительно.

Андрей ЛУБЯНОВ

Приём граждан

27 марта с 10.00 до 12.00 в приемной Президента Российской Федерации в г. Севастополе, расположенной по адресу: г. Севастополь, пл. Нахимова, дом 1, будет проводиться личный приём граждан уполномоченным должностным лицом управления Черноморского флота.

«Туча» для ВМФ России

Новые корабли

Приказом Главнокомандующего ВМФ России адмирала Владимира Королева кораблю присвоено наименование «Туча».

В торжественной церемонии закладки корабля принял участие начальник управления кораблестроения ВМФ России контр-адмирал Владимир Тряпичников, генеральный директор Зеленодольского судостроительного завода Александр Карпов, заместитель министра промышленности и торговли Республики Татарстан Алмаз Хусанов, руководство судостроительной корпорации «Ак Барс», администрация г. Зеленодольска.

В ходе церемонии на секцию корпуса корабля была установлена закладная доска (табличка) с наименованием корабля и датой закладки, а также состоялся торжественный митинг.

Как отметил в своем выступлении на церемонии начальник управления кораблестроения ВМФ контр-адмирал Владимир Тряпичников, «закладка малого ракетного корабля, оснащенного комплексом высокоточного оружия, произведена в рамках развернутого серийного строительства малых ракетных кораблей проекта 22800, обладающих возможностями действовать в составе группировок сил ВМФ в морской зоне. Запланировано в ходе серийного строительства построить около 18 таких кораблей. Однако рассматривается возможность продолжения серии. Строительство кораблей этого проекта будет вестись как в Республике Татарстан, так и на предприятиях Северо-Запада России и Дальнего Востока. Наряду со строительством малых ракетных кораблей для ВМФ России в ближнесрочной перспективе будет развернуто строительство надводных кораблей более крупного водоизмещения».

В Татарстане на Зеленодольском судостроительном заводе заложен новейший малый ракетный корабль проекта 22800.

По словам контр-адмирала Владимира Тряпичникова, «ВМФ России продолжит ремонт и модернизацию кораблей крупного водоизмещения, находящиеся в составе Военно-Морского Флота. Эта работа проводится и позволит поддерживать потенциал надводной составляющей ВМФ на требуемом уровне».

«Применяемые новейшие отечественные технологии при строительстве малых ракетных кораблей проекта 22800 позволяют пополнить состав флота в высокой степени эффективными кораблями, способными выполнять широ-

кий круг задач. Экипажи для кораблей проекта 22800 проходят обучение в Объединенном учебном центре ВМФ по специальным программам, позволяющим подготовить личный состав к грамотной и профессиональной эксплуатации новой техники и вооружения, которыми оснащены корабли этого проекта», – отметил контр-адмирал Владимир Тряпичников.

Корабли проекта 22800 разработаны петербургским Центральным морским конструкторским бюро «Алмаз», являются многоцелевыми ракетно-артиллерийскими кораблями морской зоны. Они отличаются высокими показателями мореходности. Основой вооружения у кораблей этой серии является комплекс высокоточного ракетного оружия.

Группа информационного обеспечения ВМФ



Есть такая профессия

Было это после торжественного митинга по случаю всенародного праздника. Первым на нем выступил командующий Черноморским флотом. Он от имени Военного совета флота, воинов-черноморцев сердечно поздравил всех собравшихся с праздником – Днём защитника Отечества!

– Авторитет, уважение и любовь народа армия и флот заслужили на ратных полях и в морских сражениях, отстаивая национальные интересы, территориальную целостность и независимость страны на протяжении всей ее истории, – отметил вице-адмирал Александр Моисеев. – «Без сильной армии нет сильного государства» – эта

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Наши двери открыты



истина подтверждена всей историей человечества. Сегодня делается всё, чтобы наши Вооруженные Силы были оснащены самым современным и перспективным

оружием, надёжно гарантировали безопасность страны.

Правительство, Министерство обороны страны уделяют большое внимание социальной защи-

те военнослужащих. И в первую очередь – решению жилищных проблем. Это находит подтверждение и в том, что среди нас находятся счастливые обладатели

нового постоянного жилья, которое сегодня будут вручены жилищные сертификаты.

Наследниками традиций и славы своих предков в наши дни является молодежь, влившаяся в юнармейское движение, которое в Севастополе объединяет уже более восьми тысяч мальчишек и девчонок. От всей души поздравляю всех, кто сегодня торжественно принял клятву юнармейца! Уверен, что многие из вас в будущем выберут профессию «Родину защищать!», придут служить на Черноморский флот.

Глава города Дмитрий Овсянников отметил, что после того, как увидишь своими глазами силу и мощь Черноморского флота, сомнений не остается – мирное будущее Севастополя и всей России в надежных руках.

Командующий Черноморским флотом вице-адмирал Александр Моисеев в торжественной обстановке вручил трем военнослужащим ЧФ жилищные сертификаты. Это капитан 2 ранга Виктор Литвиненко из Крымской ВМБ, майор юстиции Ярослав Широков из юридической службы ЧФ и капитан-лейтенант Сервер Сейтнебиев из центра РЗБ ЧФ. Причем Ярослав Широков в этот день отмечал еще и свой день рождения. Для него получился тройной праздник!

На протяжении всего Дня открытых дверей на территории ЧВВМУ была организована работа мобильного пункта приема граждан на военную службу по контракту в соединениях и части Черноморского флота.

Владимир ПАСЯКИН
Фото автора и Николая Таблы

1 марта – Международный день борьбы с наркоманией

На флоте проходит Всеармейский конкурс социальной рекламы, направленной против наркотиков

Жить! Любить! Творить!

Наша газета уже сообщала о том, что в середине января стартовал Всеармейский конкурс социальной рекламы, направленной против наркотиков, «Жить! Любить! Творить!», активное участие в котором принимают моряки-черноморцы. Организатором конкурса, цель которого пропаганда здорового образа жизни и семейных ценностей, является Главное военно-политическое управление Вооруженных Сил Российской Федерации.

Напомним, что главные задачи мероприятия – это прежде всего антинаркотическое просвещение военнослужащих, членов их семей, гражданского персонала и учащегося училищ, привлечение несовместимым потреблением наркотиков с ценностями военной службы, нетерпимое отношение к правонарушениям, связанным с немедицинским потреблением и оборотом наркотиков.

На протяжении полутора месяцев первого этапа конкурса в соединениях, воинских частях и организациях ВС отбирались лучшие тематические работы, представленные впоследствии на суд конкурсной комиссии ЧФ, возглавляет которую заместитель командующего Черноморским флотом по военно-политической работе контр-адмирал Игорь Курочкин. В ее состав также вошли заместитель начальника военно-политического отдела ЧФ капитан 2 ранга А. Дубошей, начальник отделения (психологической и военно-социальной работы) военно-политического отдела ЧФ капитан 2 ранга О. Ясайтин, начальник Дома офицеров флота В. Пискайкин, заведующий Военно-историческим музеем Черноморского флота В. Ключев и др.

Среди десятков конкурсных творческих работ – видеоролики, фотографии, плакаты



и рисунки, над которыми конкурсанты трудились с удовольствием и большим желанием победить. Но, конечно же, самое главное – принести пользу, сделать свою работу, ее смысл побудительным мотивом к здоровому и активному образу жизни. Представлен, например, на суд конкурсной комиссии видеоролик, снятый семьей военнослужащей одной из частей ЧФ, который знакомит зрителя с маленькой, но очень оптимистической историей-примером о том, как можно сделать окружающий мир чище и лучше.

В Краснознаменном центре связи Черноморского флота представлена выставка творческих работ военнослужащих подразделений связи, посвященная Всеармейскому конкурсу антинаркотической направленности «Жить! Любить! Творить!».



Творческое состязание проходит в четырех номинациях: лучший видеоролик, лучший плакат, лучший рисунок и лучшая фотография. Всего в конкурсе принимают участие более пятидесяти человек всех категорий военнослужащих подразделений связи и гражданский персонал. Радует и активность связистов, которые не только представляют свои работы, но и приобрели к творчеству семьи.

Самый маленький участник – четырехлетний Максим Красуцкий, сын старшего лейтенанта Романа Красуцкого. Папа очень гордится тем, что его семья принимает участие в творческом состязании: «Максим очень любит рисовать. Когда я дома рассказал, что Министерство обороны проводит конкурс творческих работ, жена Рита вместе с сыном взяли за карандаши, акварели, получилась очень позитивный рису-

нок. Я рад, что и наша работа – в числе конкурсных. Конечно, вряд ли мы займем призовое место, но для нас главное – не только участие, а желание приобщиться к общему делу пропаганды здорового образа жизни. Какими яркими красками нарисована картинка! Мне кажется, она заряжает позитивом. И кто знает, может, в следующем раз, когда мы подрастем, рисунки моего сына будут отмечены в числе лучших».

Заместитель командира центра связи по военно-политической работе капитан 2 ранга Роман Гаврилюк присоединился к нашей беседе и добавил: «Смысл каждой работы, представленной на конкурс, очевиден. Это показатель здорового образа жизни, агитация борьбы со всеми вредными негативными проявлениями – наркотиками, табаком, алкоголем».

Помимо рисунков и плакатов, было представлено много видеоробот, отметил офицер.

Семья, воспитывающая двоих детей, не пожалела времени на то, чтобы привести в порядок детскую площадку в своем дворе. Закипела работа, весело и дружно трудятся все – от мала до велика: здесь подмести, здесь покрасить... Час, другой труда, и площадку не узнать: очищенная от мусора, засиявшая яркими красками, словно новая. Без преувеличения – гордость всей семьи, замечательный пример для других.

Познакомилась компетентная комиссия и с другими работами, основная часть которых – наполненные яркими красками плакаты и рисунки. Напротив, в мрачных, депрессивных тонах выполнены плакаты, показывающие далекую от эйфории и пронизанную болью жизнь людей, страдающих от наркотической зависимости.

Как мы отметили выше, работ, ставших лучшими в частях и представленных на суд конкурсной комиссии флота, немало. Активное участие в конкурсе принимают военнослужащие и гражданский персонал Отдельного смешанного авиационного полка, центра связи ЧФ, Отдельного морского штурмового авиационного полка, части, где командиром капитан 1 ранга Р. Ибрагимов, Крымской ВМБ.

С 16 по 31 марта пройдет второй этап конкурса. Победителей полуфинала будут определять конкурсные комиссии видов Вооруженных Сил, военных округов (флотов), родов войск Вооруженных Сил и центральных органов военного управления. Пожелаем же нашим участникам удачи и выхода в финал!

Людмила ГОРМАЛЁВА

«Каждая по-своему уникальна и интересна, – продолжил Роман Анатольевич. – Например, в одном видеоролике представлен на параде военнослужащий, который на руках держит сына. И следующий кадр уже показывает папу на полевом выходе в камуфляжной форме после выполнения учебно-боевых задач, когда есть минутка подумать о самых родных людях. Он достает военный билет, где бережно хранится фотография семьи. Трогательная работа, которая говорит сама за себя. Она показывает истинные человеческие ценности, которые понятны и близки военным людям: вдали от дома в их сердце живет любовь к семье, к родным людям.

Такие творческие конкурсы хороши еще и тем, что в них раскрывается потенциал военнослужащих. Вот так смотришь на работы и видишь, насколько многогранен мир человека, чего подчас на службе не заметишь. Кто-то владеет кистью, у кого-то получается снять душевный видеоролик, а кто-то просто мастер фотографии. Данный конкурс – это полет для творчества».

К сожалению, мы не успели познакомиться с самыми яркими творческими работами связистов. Лучшие из них для первого отборочного тура уже отправлены в вышестоящие инстанции.

Нам осталось только назвать фамилии конкурсантов, номинированных на призовое место. Это рисунок «Юнга» телеграфистки ЗАС старшины 1 статьи Елены Азман (пос. Новоозерное), рисунок «Семейные радости» начальница смены узла связи ВМБ главного старшины Евгения Бельченко и семейная творческая работа «Цените жизнь!» служащей узла связи Ольги Сухаревой.

Елена ЛОГВИНЕНКО
Фото Николая Таблы

Торжественное принятие военной присяги курсантами учебного центра подготовки морских спасателей и водолазных специалистов ВМФ стало вдвойне знаменательным и запоминающимся событием для военнослужащего 2-й учебной роты матроса Артура Котенкова. Как активный участник поискового движения за большой личный вклад в установление имен погибших, павших без вести военнослужащих и проявленные при этом усердие и разумную инициативу он был награжден медалью Министерства обороны РФ «За заслуги в увековечении памяти погибших защитников Отечества».

Дело его жизни

Молодой человек признается, что не ожидал получить столь высокую награду и в ответственный момент испытал чувство гордости и смущение одновременно. В важной работе по установлению имен погибших Артур начал принимать участие еще в детском возрасте, когда вместе со своими родителями и другими поисковиками выезжал на места сражений Великой Отечественной войны, наблюдал, как работают старшие, спрашивал, старался помогать. Эти поездки становились настоящими уроками истории, где раз за разом он открывал для себя новые странички истории, наполненные реальными событиями, в которых участвовали реальные люди. Чьи-то сыновья, отцы, братья, сложившие свои головы на полях сражений.

Многие до сих пор считают без вести пропавшими, и только поисковики находят восточку их родным и близким о том, что тот или иной боец найден. Кто-то был установлен благодаря медальону с сохранившимися личными данными, кто-то – в результате сложной генетической экспертизы, а кто-то благодаря номерным наградам. Так, например, некоторое время назад родители Артура, руководители поисковых отрядов, нашли орден Красной Звезды, по номеру которого определили имя орденоносца. В настоящее время идет работа по установлению родственников погибшего воина.

Поисковики, рассказывает А. Котенков, активно сотрудничают с музеями и школами, участвуя в военно-патриотическом воспитании молодого поколения. Старается внести свою лепту в эту работу и Артур, выступая в учебных заведениях и на конференциях со своими сообщениями, основанными на информации, полученной в результате практической деятельности. Одно из них, например, было посвящено подвигу воинов 22-го отдельного лыжного батальона, погибших в Великих Луках. «Нашли останки 19 воинов, – делится Артур. – Знаете, кажется, что такое бывает только в кино, но, когда подняли останки последнего найденного бойца, неожиданно в небе над нами пролетел клин журавлей. Слово души погибших...».

Незадолго до призыва на военную службу А. Котенков в составе поискового отряда из своего родного города Нижнекамска занимался поисковой деятельностью в районе керченского Эльтигена, называемого в отечественной военной истории «Огненной землей». Артуру удалось найти меда-



льон погибшего защитника Керчи. Каскула с плохо сохранившимися данными война была сразу же отправлена на экспертизу, которой, возможно, удастся установить фамилию и имя героя.

«Когда находишь подобные вещи, испытываешь массу эмоций, – делится матрос. – Это и скорбь, боль от осознания, что кто-то не вернулся домой, навсегда остался на поле боя, и радость от того, что человек не канул в безвестность, имя его будет установлено, а о месте его гибели, наконец, узнают родственники. В такие моменты отчетливо осознаешь, что в этом медальоне хранится не просто информация с личными данными, а чья-то судьба».

Поисковую деятельность Артур искренне считает своим долгом – гражданским, человеческим. Дать память тем, кто отдал жизнь ради тех, кто живет сегодня. «Очень обидно, что некоторые мои ровесники почти ничего не знают о Великой Отечественной войне, а когда разговор заходит о поисковых отрядах, первым де-

На службе Отечеству

лом интересуются, насколько это выгодно в плане материального вознаграждения», – говорит А. Котенков. Отрадно, что в части, где он служит, большое внимание уделяется военно-патриотическому воспитанию, занятиям по военно-политической подготовке.

В настоящее время, после курса молодого бойца и принятия присяги, Артур обучается специальности морского спасателя. «Надеялся, правда, что будет водолазом, но препятствием стал высокий рост – на 1см больше требуемого», – с улыбкой делится он. На вопрос о будущей профессии молодой человек отвечает, что, возможно, поступит в вуз, где получит специальность энергетика, но совсем не исключено, что выберет службу по контракту.

Поисковую работу он называет делом всей жизни, планирует заниматься ею и дальше. Есть у него и увлечения, которым молодой человек также уделяет много времени, в их числе, конечно же, спорт. До службы Артур несколько лет занимался каратэ, принимал участие в республиканских соревнованиях, на которых не раз занимал первые места. С удовольствием занимается физподготовкой и сейчас. Не так давно он успешно выступил на прошедших в Санкт-Петербурге соревнованиях по рукопашному бою среди спортсменов всех частей Объединенного учебного центра.

Военную службу по призыву А. Котенков называет настоящей школой характера, которую должен пройти каждый мужчина. Обучаясь специальности в учебном центре, матрос старается быть дисциплинированным и ответственным, служить без замечаний.

Людмила ГОРМАЛЁВА
Фото Алексея Чистикова

Единый день правовых знаний



В феврале текущего года в соединениях и частях Черноморского флота, иных воинских формированиях и органах Крымского региона прошел месячник исполнения воинских коллективных и предупреждения нарушений уставных правил взаимоотношений между военнослужащими, в ходе которого особое внимание уделялось правовому просвещению.

С 18 по 24 февраля в рамках месячника состоялась неделя правовых знаний, в течение которой военные прокуроры выступили перед военнослужащими с лекциями по вопросам предупреждения неуставных взаимоотношений, соблюдения прав и охраняемых интересов граждан.

Они также провели индивидуальные беседы с нарушителями воинской дисциплины.

20 февраля проведен единый день правовых знаний, в рамках которого был организован личный прием военнослужащих и членов их семей в ряде воинских частей, дислоцирован-

В военной прокуратуре ЧФ

ных в Республике Крым и г. Севастополе. Желающие получили необходимые разъяснения.

Свыше 30 прокурорских работников выступили перед военнослужащими по вопросам предупреждения неуставных взаимоотношений, обеспечения безопасных условий военной службы, борьбы с коррупцией.

Наш корр.

Флотское рукопожатие

Севастопольская Юнармия растёт. Молодежь привлекают перспективы общественного и личного развития, открывающиеся для них во всероссийском военно-патриотическом движении, возможность закалиться, обрести лидерские качества, самим решать судьбу Родины.

Обретать себя, расти и мучить юным гражданам помогают опытные, зрелые люди – военные профессионалы, педагоги, воспитатели, общественники, спортсмены. Их деловые контакты заметно укрепляются в Севастополе и Крыму, складывая конструктивную систему партнерства. В нашем городе-герое действует первый в России студенческий юнармейский отряд, укреплению которого способствуют, образно говоря, три штаба – городской Юнармии, Крымской ВМБ и Севастопольского экономико-гуманитарного института. Подобное триединство стало базовым в сотрудничестве земляков, решающих задачи военно-патриотического воспитания молодежи.

Серьезный шаг в этой ответственной работе – недавнее заключение договоров о взаимном сотрудничестве между Юнармией Севастополя и городскими профессиональными училищами. Десять техникумов и колледжей, включая морской колледж СевГУ, торгово-экономический техникум, медицинский колледж им. Жени Дерюгиной, педагогический колледж им. П.К. Менгера и другие учебные заведения, подписали соглашения, подтверждающие общность намерений и действий в формировании военно-патриотического самосознания подрастающего поколения. Торжественная церемония подписания и обмена «верительными грамотами» проходила в штаб-квартире ВВПОД, что в Доме офицеров Черноморского флота.

Вместе с начальником штаба Севастопольской Юнармии Владимиром Коваленко торжественную церемонию возглавили начальник отделения информационно-пропагандистской и культурно-досуговой работы ВПО Черноморского флота капитан 2 ранга Александр Титов и главный специалист отдела профессионального образования департамента образования Севастополя Алла Семенова. А «благодарности» педагогов и общественников на содружество лидеры флотских ветеранов капитаны 1 ранга в отставке Владимир Клюев и Николай Халимон. Впрочем, не только взрослые налаживали деловые контакты. Во встрече участвовали первокурсники юнармейцы гимназии №24 десятиклассники Дмитрий Повстанюк, Анастасия Гладышук, другие молодые лидеры, готовые поделиться опытом с начинающими товарищами, бывшими на церемонии вместе с директорами и педагогами своих профучилищ.

Реализация намеченной программы началась буквально сразу, благо события совпали с празднованием черноморцами и севастопольцами Дня защитника Отечества. Более 830 учащихся техникумов, колледжей, школ приняты в ряды Юнармии в ЧВВМУ им. П.С. Нахимова в ходе недавнего дня открытых дверей, проводимого прославленным училищем в честь всенародного воинского праздника.

Наказ готовить себя к труду и обороне юным патриотам дали командующий Черноморским флотом Герой России вице-адмирал Александр Моисеев, начальник ЧВВМУ контр-адмирал Алек-

сандр Гринкевич, руководители нашего города-героя. Из рук заступивших военачальников лучшие из лучших юнармейцев получили высокие награды.

За особые успехи в деятельности юных российских патриотов знаков отличия «Юнармейская доблесть» II и III степеней удостоены нахимовец Андрей Семёнов (серебряный знак) и командир отряда спортшколы ЦСКА Сергей

трий Мязин, участник боевых действий старшина 1 статьи Азамат Арстангулов и другие военнослужащие.

Прямые договоры о сотрудничестве в военно-патриотической работе с несколькими школами и училищами заключило и командование соединения охраны водного района ЧФ капитана 1 ранга Олега Титова. Поставив свою роспись под документами, овров-

ство школьников трёх возрастных категорий, поддержав создание литературно-музыкальных композиций «А зори здесь тихие», «Дети войны» и других патриотических песенно-поэтических программ.

Свой спектр развития военно-шефской работы с юнармейцами у авиаторов соединения, где командир полковник Андрей Киселёв, заместитель по ВПР подполковник Юрий Черниговский. Среди детей военнослужащих и юных жителей отдалённого гарнизонного посёлка (дети учатся в школе-лицее №5, руководимой директором Линой Кузубовой) создан юнармейский отряд имени Героя России Тимура Апакидзе. Лидер и вдохновитель объединённой ребячьей команды – капитан Павел Горбачев, начальник связи, штурман авиационной эскадрильи на самолётах Су-24 М, МР. Подвижник работы с будущими защитниками Отечества собрал вокруг себя взрослых и юных единомышленников, увлечённых высокими патриотическими идеями, здоровым образом жизни, любовью к спорту. В недавний выходной, не глядя на непогоду, авиаторы и школьники провели совместный праздник «Ты и я – спортивная юнармейская семья». В семейных состязаниях, волейбольном матче, перетягивании каната, других соревнованиях приняли участие около 120 человек, 20 семей выставили свои фамильные команды. Спортивный праздник проходил в тёплой и доброжелательной обстановке, хотя кипел настоящими страстями. Он выявил своих чемпионов, например, юнармейцев Мирослава Галкина и Кристину Мотрук, поставивших рекорды в подтягивании на перекладине и отжимании в упоре лёжа. Победители всех состязаний наградили медалями и грамотами.

Кремнет рукопожатие Черноморского флота и Юнармии, объединяясь со школьной, училищной и вузовской системой. Инициатива Министра обороны Российской Федерации получает своё дальнейшее действие развитие.

Что касается последних, военных моряков тут же ввели, например, в жюри сценарного конкурса в школе №17. Подполковник Василий Кузнецов, председатель совета ветеранов ОБРа капитан 2 ранга в отставке Владимир Порватов, матрос Сергей Богданов (до службы – актер Московского художественного театра им. А.П. Чехова) оценивали творче-



Климкин (бронзовый знак). Именные часы и почётные грамоты вручены бойцам Никите Лукашину, Анастасии Печенко, Дмитрию Повстанюку. С адмиральским рукопожатием членские билеты ВВПОД торжественно выданы Даниилу Чиркину, Кириллу Рубелю, Сергею Ганзину.

Беседовал с молодежью и заместитель командующего ЧФ военно-политической работе контр-адмирал Игорь Курочкин. Он подчеркнул, что юнармейский строй ждёт самых сильных и убеждённых ребят, а к защите Отечества надо упорно готовиться, понимая, какое это ответственное и непростое дело, и пожелал юнармейскому пополнению достойно проявить себя.

В эти же дни во многих соединениях и частях Черноморского флота проходили мероприятия, где военные профессионалы, ветераны ЧФ вместе с педагогами и общественниками приобщали ребят к основам воинского дела. Более шестидесяти учеников школы № 44 им. В.В. Ходырева под руководством заместителя директора Анны Баклановой побывали у своих шефов в центре связи, где командиром капитан 2 ранга Дмитрий Липов. Они оказались в самом эпицентре дня призывника, где работали и специалисты военкоматов во главе с Валерием Вишняковым. Для юных гостей была устроена выставка техники связи, проведены военно-спортивная эстафета (от сборки-разборки стрелкового оружия до оказания первой помощи), викторина по военной истории России. На многочисленные вопросы любознательной молодежи отвечали заместитель командира части по ВПР капитан 3 ранга Роман Гаврилюк, офицеры-связисты Игорь Горохов, Дми-

трий Мязин, участник боевых действий старшина 1 статьи Азамат Арстангулов и другие военнослужащие.

трий Мязин, участник боевых действий старшина 1 статьи Азамат Арстангулов и другие военнослужащие.



Наталья МККИРТУМОВА Фото Глеба Петухова и Евгения Иващенко

В гостях у черноморцев

Недавно единственный в средней школе морского посёлка на берегу Донузлавской бухты кадетский 5-К класс в сопровождении педагогов и командира Новоозёрного пункта базирования (НПБ) капитана 3 ранга Николая Чечина побывали на занятиях «по специальности» в парке «Патриот», что расположен у причалов Северной стороны города-героя Севастополя, на борту новейшего малогабаритного ракетного корабля «Орехово-Зуево», в музее и гостеприимной столовой отряда ПДСС Крымской военно-морской базы ЧФ.

Своими впечатлениями об интересной поездке с корреспондентом «Флага Родины» поделился классный руководитель кадет гвардии мичман запаса Сергей Андрющенко, заместитель директора школы по воспитательной работе Татьяна Шутяк и сами юнармейцы.

– Мероприятие было отлично организовано.

– Мероприятие было отлично организовано.

– Мероприятие было отлично организовано.



трий Мязин, участник боевых действий старшина 1 статьи Азамат Арстангулов и другие военнослужащие.

трий Мязин, участник боевых действий старшина 1 статьи Азамат Арстангулов и другие военнослужащие.

трий Мязин, участник боевых действий старшина 1 статьи Азамат Арстангулов и другие военнослужащие.

трий Мязин, участник боевых действий старшина 1 статьи Азамат Арстангулов и другие военнослужащие.

Сергей ТКАЧЕНКО

31 марта 1969 года по решению правительства в Советском Союзе появилось новое крупное соединение надводных кораблей, которое вскоре по праву назовут основным соединением флота.



Из воспоминаний флагмеха

Вспомним, однако, о событиях, которые предшествовали этому решению. В апреле 1961 года Верховный Совет СССР принял закон о значительном сокращении Вооружённых Сил страны. Это сказалось и на ВМФ. На Черноморском флоте была расформирована прошедшая с боями всю Великую Отечественную войну героическая Черноморская эскадра. Её основные силы вошли в состав 150-й бригады эсминцев, созданной в 1953 году в связи с поступлением на флот новостроившихся на Николаевских заводах эсминцев проекта 30-бис. В результате бригада стала огромным соединением, насчитывавшем в своем составе 51 вымпел.

В 1961 году в бригаду поступили от промышленности новые ракетные корабли, качественно изменив её состав. Она получила новое наименование – 150-я бригада ракетных кораблей (в марте 1968 года она станет Краснознамённой).

В состав 150-й бригады в самом начале 1962 года был включён первый в истории флота ходовых испытаний газотурбинной механической установки. Это был головной, 61-го проекта сторожевой корабль ПЛО и ПВО СКР-25 (впоследствии БПК «Комсомолец Украины», построенный на Николаевском заводе имени 61 коммунара). На этом ставшем историческим корабле я начинал службу лейтенантом, командиром машинной группы БЧ-5, после окончания ЛЕНВМИУ в ноябре 1960 года.

О будущей дивизии противолодочных кораблей тогда не было и речи. Я не предполагал, что через 20 лет стану её флагманским инженер-механиком.

Тогда наш корабль был, пожалуй, единственным стоявшим у причала (и причём был первым и единственным на Северной стороне Севастополя – то на Троицкий причал, то на 12-й).

В стране в это время, в 60-х годах, уже выполнялась большая кораблестроительная программа. Вслед за нашим кораблем почти каждый год приходили в Севастополь из постройки боевые единицы 61-го проекта.

К 1966 году их уже было четыре, они-то и составили основу сформированной в июне 1966 года 21-й бригады противолодочных кораблей. Это были принципиально новые корабли с новым зенитным ракетным оружием, противолодочным вооружением, с вертолетом на борту и, наконец, с уникальной энергетической установкой, аналогов которой тогда ещё не было в мире. Это были первые корабли нового для ВМФ класса больших противолодочных кораблей. И надо сказать, что экипажи кораблей успешно их осваивали. Они вошли в историю Российского флота под названием «поющие фрегаты», и наш вероятный противник признавал их высокие боевые качества.

Обстановка в мире после Карибского кризиса оставалась тревожной. Главную угрозу военной безопасности для СССР с юго-западно-

го стратегического направления стали представлять подводные лодки США с баллистическими ракетами, развёрнутые в восточной части Средиземного моря. Это вызвало необходимость создания полноценной мощной группировки сил ВМФ страны, способной адекватно реагировать на действия вероятного противника.

В июле 1967 года создаётся 5-я эскадра кораблей ВМФ Советского Союза. Корабли Черноморского флота начинают выполнение задачи боевой службы в Средиземном море вместе с силами других флотов страны. А задачи боевой службы уже требовали новых сил и новых кораблей, оснащённых современным противолодочным вооружением.

В этот исторический момент было принято решение о создании 30-й дивизии противолодочных кораблей. Большие противолодочные корабли 1 и 2 ранга новых проектов 1134-Б и 61 вместе с противолодочными крейсерами и сторожевыми кораблями проекта 1135 составили основу дивизии для решения задач по своему основному противолодочному назначению. Без этих кораблей нельзя было эффективно бороться с ПЛАРБ вероятного противника в Средиземном море.

В первоначальном составе дивизии были управление, штаб и политотдел, первый флагманский корабль крейсера «Михаил Кутузов» и две бригады кораблей – 150-я Краснознаменная ракетных и 21-я противолодочных кораблей, 23 вымпела, корабли 1 и 2 ранга.

В 150-ю бригаду входили 12 кораблей: ракетные крейсера «Грозный» и «Адмирал Голоухов», ракетные корабли «Бойкий», «Прозорливый», «Бедовый», «Неуловимый» и эскадренные миноносцы «Бравый», «Напористый», «Отзывчивый» и «Озаренный», а в 21-ю бригаду – 10 кораблей: противолодочные крейсера «Москва» и «Ленинград», большие противолодочные корабли «Комсомолец Украины», «Сообразительный», «Проворный», «Отважный», «Красный Кавказ», «Решительный» и эскадренные миноносцы «Благородный» и «Пламенный».

Начиная с 1970 года дивизия пополнялась боевыми единицами ещё двух бригад противолодочных кораблей – 11-й и 70-й. Теперь уже в четырёхбригадном составе силы дивизии стали нести напряжённую боевую службу в Средиземном море.

Капитан 1 ранга в отставке Евгений ЧЕБАКОВ, заместитель командира 30-й дивизии по электро-механической части (1981-1987 гг.)

Продолжение следует



3 марта - День морской авиации ЧФ

«Высший пилотаж» на «Барсуке»

Об искусстве «цирка» крыльевой дозаправки

«Барсук» (Badger) – так по кодификации НАТО обозначался легендарный Ту-16 – первый советский реактивный дозвуковой ракетноноситель дальнего действия, на котором мне пришлось летать 23 года, с 1963-го по 1986 год. Самолёт был разработан конструкторским бюро, которым руководил выдающийся авиаконструктор Андрей Николаевич Туполев, трижды Герой Социалистического Труда, академик АН СССР.



Создание агрессивного Североатлантического блока (НАТО), направленного против СССР, и усиление авиасил США и НАТО требовали принятия адекватных мер для обеспечения безопасности страны. В этих условиях было принято решение о создании бомбардировщика-ракетоносца для авиации ВМФ и дальней авиации. На тот момент на вооружении стояли фронтальные бомбардировщики Ту-14 и торпедоносцы Ил-28.

Требования к проекту будущего ракетноносца включали максимальную бомбовую нагрузку, в том числе способность нести ядерные бомбы, большую дальность полета и обеспечение защиты от поражающих факторов ядерного взрыва. Разработанный проект самолета был назван «изделие 086». За его основу взяли Ту-14 со стреловидным крылом. Однако «086», построенный к лету 1949 года, не смог полностью удовлетворить требования к реактивному ракетноносцу как по дальности полета, так и по максимальной боевой нагрузке. Нужны были новые мощные двигатели.

После доработки и установки двигателей РД-3 с тягой двух двигателей 9.500 кг «086-й» прошел летные испытания, был утверждён в 1951 году и поступил в серийное производство. С октября 1953 года новый ракетноноситель-бомбардировщик, названный окончательно Ту-16, выпускался на трёх авиазаводах. Всего было выпущено 1.514 самолетов различных модификаций, включая бомбардировщики-ракетоносцы, разведчики, самолёты-заправщики, самолёты радиоэлектронной борьбы (РЭБ).

Неполные летно-тактические и технические данные Ту-16: максимальная скорость – 1.050 км/час, при крейсерской скорости 850 км/час на высоте полета 10.400 м (потолок – 12.300 м); с максимальным взлетным весом 79.000 кг мог пролететь 5.950 км. Максимальная боевая нагрузка 9.000 кг – ракеты, мины, бомбы, защитные воору-

жения 7 пушек (шесть спаренных НР-23 и одна АМ-23), экипаж 6 человек. Самолет мог дозаправляться в воздухе. Первый ракетноноситель в СССР, в котором предусматривалось увеличение радиуса боевого применения за счет крыльевой заправки от танкера (самолета-заправщика) Ту-16.

Первым авиаполком, который освоил Ту-16 и ракету «Комета-1», на Черноморском флоте стал в 1955 году 124-й авиаполк. В 1957-1958 годах переучивание прошли мино-торпедные полки, оснащенные торпедоносцами Ил-28 и Ту-14, – это 943-й МТАП и 5-й Гвардейский МТАП.

В 1963 году после окончания военно-морской академии я переучивался на Ту-16 в 5-м Гвардейском морском ракетноносном авиаполку ВВС Краснознаменного Черноморского флота. Пролет все виды боевой подготовки с освоением ракеты К-10 как в обычном, так и ядерном сна-

ряжении, а также с дозаправкой в воздухе.

Высшим пилотажем для летчиков первого советского реактивного ракетноносца, освоивших все виды боевой, огневой подготовки, считалось умение выполнять задачи с дозаправкой в воздухе днем и ночью. В СССР это была первая разработанная крыльевой – шланговая дозаправка в воздухе, «с крыла на крыло», которая предполагала увеличение радиуса действия полета как на суше, так и в море. Она была рассчитана на высокую, практически ювелирную технику пилотирования летчика, умелое взаимодействие экипажа, заправляемого Ту-16 с командиром огневых установок танкера (тоже Ту-16Т). При этом от экипажа требовалась психологическая устойчивость к возможным аварийным ситуациям. Поэтому не всем удавалось освоить воздушную дозаправку, особенно ночью. Замечу,

что от сложной и небезопасной дозаправки Ту-16 вскоре все боевые машины перешли на новую носовую прицельную дозаправку всех самолетов.

Хочу коротко рассказать об искусстве «цирка» крыльевой дозаправки днем и ночью, которую мне пришлось освоить. При таком способе заправляемый самолет подходит к танкеру Ту-16Т и занимает на скорости 500 км/час интервал 8–10 метров от своего левого крыла до правого крыла танкера. Командир огневых установок танкера выпускает шланг с вытяжным парашютиком, замком захвата крюка крыла дозаправщика. После детчик заправляемого Ту-16 медленно снижает скорость, снижает вытяжку и на отметке шланга снова устанавливает скорость 500 км/час и высоту над шлангом 3 м, занимая крылом отрицательный интервал, придавливая крылом шланг и плавно выходит вправо. По команде КОУ танкера идет протычка шланга и захват замком левого крыла заправляемого самолета. Сцепка. Команда «вверх» и выход снова в строй с танкером на 8–10 м. Начинается перекачка топлива из танкера по шлангу в заправляемый самолет. В одну минуту одна тонна, а далее медленное отставание и расцепка шланга. Заправщик выполняет боевое задание на полный радиус действия.

Ночная дозаправка сложна ещё и тем, что нет подсветки крыла танкера – только ограничительный малый огонек. Подсветку шланга проводит КОУ танкера фонарем. Всякое изменение параметров интервалов и высоты полета над шлангом при сцепке может привести к аварийной ситуации. Это и есть «высший пилотаж» на «Барсуке» – первом реактивном ракетноносце Ту-16 морской и дальней авиации наших ВВС.

Генерал-майор авиации в отставке Юрий ЗВЕРЕВ, заслуженный военный летчик СССР

Точный удар штурмовиков



В группе прикрытия наших ударных сил от истребительной авиации «противника» участвовал экипаж высокоманевренного самолёта Су-30СМ капитана старшего лётчика Константина Вышлого и штурмана Андрея Горчицына. «Мы сверху визуально наблюдали точный пуск ракеты и отличные результаты бомбометания по мишеням. Это было впечатляюще. Ведь, как правило, в ходе боя мы результатов своей работы не видим», – сказал старший лётчик. Напомним, что в минувшем году на итоговом совещании в Санкт-Петербурге капитан Константин Вышлый поощрён грамотой за первое место по ракетной подготовке среди экипажей штурмовой авиации ВМФ.

Выполнение задач в небе обеспечили десятки наземных специалистов. Командование 2-й АЭ отмечает действия авиаторов, возглавляемых майорами начальником группы обслуживания авиационного вооружения Сергеем

Нечипором и заместителем командира эскадрильи по ИАС Михаилом Селецким.

Вновь подтвердил славу носителя передового опыта в полку воинский коллектив батальона аэродромно-технического обеспечения на главе с подполковником Романом Самсоновым. На всём протяжении учений безопасность в подконтрольном воздушном пространстве, взаимодействие со службами соседних аэродромов и другие задачи на КДП обеспечивали руководители полётов, первоклассные специалисты подполковники Олег Степанов и Александр Шивцев.

Учитывая весомый вклад авиаторов-черноморцев в повышение боеготовности полка, день завершения ЛТУ стал по-своему праздничным, и главных героев учений полковник Андрей Киселёв и подполковник Юрий Черниговский поздравили с победой и соблюдением фронтовой традиции: с жареным поросёнком.

Таков напряжённый ритм жизни передового авиационного полка ЧФ, что сразу же после выполнения

важного пункта плана боевой подготовки экипажи и подразделения уже готовятся к решению очередной задачи. Ныне это работа в преддверии ЛТУ 1-й авиационной эскадрильи современных боевых машин Су-30СМ.

При этом распорядок дня большого воинского коллектива отражает ход современных событий, таких как ежегодное послание Президента РФ Владимира Путина Федеральному Собранию, и согласован с жизнью армии и флота. Так, авиаторы приняли активное участие во Всеармейском военно-историческом диктанте, посвящённом Дню защитника Отечества.

Должное внимание уделяется в дружном боевом коллективе и обучению нового поколения лётного состава. В канун праздника желаем ветеранам, современным соколам морской авиации и ПВО ЧФ доброго здоровья, счастья, новых достижений в совершенствовании боевой готовности!

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Сергей МАКАРОВ
Фото из архива полка

Наши герои

24 февраля исполняется 120 лет со дня рождения Героя Советского Союза генерал-полковника авиации М.М. Громова – выдающегося советского лётчика-испытателя, совершившего несколько рекордных по дальности и продолжительности полётов.

Михаил Михайлович Громов родился в Твери в семье военного врача. Детство его прошло в городах Калуга, Ржев, в военном городке Мыза-Раёво. Учился в Московском реальном, а затем в техническом училище (ныне МГТУ им. Н.Э. Баумана). Одновременно занимался тяжёлой атлетикой.

В 1917 году Громова призвали в армию (уже при Временном правительстве). Пройдя курс начальной военной подготовки в телеграфном батальоне, он в том же году окончил авиационные теоретические курсы и поступил в Московскую авиашколу. Первый самостоятельный полёт Громов совершил на аэроплане Фарман-30 после 43 минут тренировочных полётов с инструктором.

В 1918 году 19-летний Михаил Громов добровольно вступил в Красную Армию. В том же году окончил Московскую лётную школу и был оставлен в ней лётчиком-инструктором. Обучал курсантов на самолёте «Вуазен», а сам осваивал высший пилотаж на самолётах «Моран» и «Ньюпор». Затем Громов воевал лётчиком 29-го разведывательного авиаотряда на Восточном фронте, военлётком 2-го авиакрыла в Приуральском секторе войск внутренней охраны.

С 1920 года Михаил Громов – лётчик-инструктор, начальник боевого применения в 1-й Московской авиашколе. Весной 1923 года он временно прикомандировывался в качестве лётчика-инструктора и командира отряда в Серпуховской высшей школе воздушного боя, стрельбы и бомбометания, где одним из его курсантов был Валерий Чкалов.

Продолжая заниматься спортом, Громов в 1923 году стал чемпионом СССР по тяжёлой атлетике в тяжёлом весе.

С июня 1924 года Громов служил лётчиком-испытателем научно-опытного аэродрома. Во второй половине 20-х годов он поднял в небо и провёл испы-

Вся жизнь – небу

Наш острый взгляд пронзает каждый атом,
Наш каждый нерв решимостью одет,
И верьте нам, на всякий ультиматум
Воздушный флот сумеет дать ответ.



тания самолётов У-2, И-3, И-4, И-4-бис, а также провёл государственные испытания самолётов Р-3 (АНТ-3), Р-5, И-1, ТБ-1 (АНТ-4); участвовал в разработке методики слепых и ночных полётов.

М. Громов принимал участие в серии дальних полётов. Так, с 10 июня по 13 июля 1925 года на самолёте Р-1 он с бортмехаником Е.В. Радзевичем в группе из шести самолётов участвовал в групповом дальнем перелёте по маршруту: Москва–Казань–Сарапул–Курган–Новосибирск–Красноярск–Нижнеудинск–Иркутск–Верхнеудинск–Улан-Батор–Мяотань–Пекин, преодолев 6.476 км за 52 лётных часа. Все участники этого перелёта были награждены орденами Красного Знамени и китайскими орденами. Кроме того, пилотом было присвоено звание «Заслуженный лётчик-испытатель СССР».

А с 31 августа по 2 сентября 1926 года Громов с бортмехаником Радзевичем на цельнометаллическом самолёте АНТ-3 «Пролетарий» совершил дальний перелёт по замкнутому маршруту: Москва–Кёнигсберг–Берлин–Париж–Рим–Вена–Варшава–Москва, преодолев 7.150 км за 34

часа 15 минут лётного времени. Французские авиаторы, восхищённые отвагой неизвестного дооселе советского пилота, избрали Громова членом клуба «Старых ствол» как «лучшего лётчика мира 1926 года».

С апреля 1930 года Громов является лётчиком-испытателем, командиром авиаотряда, шефпилотом Центрального аэродинамического института (ЦАГИ). Он поднял в небо и провёл испытания практически всех самолётов ОКБ Туполева, созданных в 30-е годы – пассажирских самолётов АНТ-14, АНТ-20 «Максим Горький», АНТ-35, дальних разведчиков Р-6, Р-7, летающей лодки МДР-2, тяжёлых бомбардировщиков ТБ-3, ТБ-4, ТБ-5, АНТ-42 (Пе-8), а также опытных самолётов – И-8 (АНТ-13), БОК-15 и других.

Весной 1932 года во время испытательного полёта над южной окраиной Москвы на четырёхмоторном бомбардировщике ТБ-5 в воздухе загорелся левый задний двигатель. Громов перевёл самолёт в правое скольжение, чтобы не загорелся фюзеляж и, зная, что большинство членов экипажа (их было 12 человек) не имеют

парашютов, не покинул самолёт. Ему удалось сбить пламя и посадить неисправную машину на ближайший аэродром.

С 10 по 13 сентября 1934 года на самолёте АНТ-25 РД экипаж Громова совершил дальний беспосадочный перелёт Москва–Рязань–Харьков–Днепропетровск–Харьков, преодолев 12.411 км за 75 часов 02 минуты. Полёт проходил в тяжёлых метеослужбах. После посадки в баках оставалось всего 30 кг бензина. Мировой рекорд дальности полёта был установлен! 28 сентября 1934 года за героический подвиг и самоотверженную работу, проявленную во время этого полёта, Громову было присвоено звание Героя Советского Союза, а А.И. Филин и И.Т. Спириным награждены орденами Ленина. После учреждения медали «Золотая Звезда» как знака особого отличия для Героев Советского Союза Громову была вручена «Золотая Звезда» № 8.

15 сентября 1936 года Михаил Громов на пассажирском самолёте АНТ-35, испытания которого он только что закончил, с семьёю членами экипажа и пассажирами совершил беспосадочный перелёт и установил авиационный рекорд скорости, преодолев 1.266 км за 3 часа 38 минут со скоростью 350 км в час.

В начале ноября 1936 года на АНТ-25 Громов вылетел в Париж для участия в XV Парижской выставке. В ней участвовал и Чкалов со своим экипажем. Обсудив возможность трансатлантического перелёта, лётчики решили обратиться к И.В. Сталину с просьбой разрешить в будущем году лететь в США через Северный полюс на двух самолётах.

11 июня 1937 года Политбюро ЦК ВКП (б) постановило «утвердить... разрешить полёт экипажу в составе тт. Громова, Юмашева, Данилина по маршруту Москва–Северный полюс–США одновременно с полётом тт. Чкалова, Байдукова и Белякова».

18–20 июня Чкалов, Байдуков и Беляков на АНТ-25 совершили первый беспосадочный перелёт Москва–Северный полюс–Ванкувер (США).

Громов и его товарищи решили не повторить, а развить успех

Чкаловского экипажа и побить мировой рекорд дальности полёта по прямой. После долгих расчётов они увеличили на полтонны запас топлива. Для побития мирового рекорда экипаж Громова отказался от надувной лодки (на случай вынужденной посадки в океане), ружья, тёплой одежды, продовольствия и прочего, сэкономив ещё 250 кг.

И вот с 12 по 14 июля 1937 года Громов вместе со вторым пилотом А.Б. Юмашевым и штурманом С.А. Данилиным на АНТ-25 совершили беспосадочный перелёт Москва–Северный полюс–Сан-Джасинто (США), преодолев 10.148 км по прямой за 62 часа 17 минут.

Был установлен абсолютный рекорд дальности полёта по прямой, а также два рекорда в классе С (сухопутные самолёты) – полёта по прямой и ломаной линии. Весь экипаж первым среди отечественных авиаторов был удостоен высшей награды Международной авиационной федерации (ФАИ) за лучшее достижение 1937 года. Полковник Громов был награждён орденом Ленина, а Юмашеву и Данилину присвоено звание Героя Советского Союза. (Кстати, Андрей Борисович Юмашев в 1924–1925 гг. служил в Киве лётчиком в 3-й отдельной истребительной авиаэскадрилье, позже переименованной в 109-ю эскадрилью). В 1938 г. на её базе был сформирован 43-й истребительный авиаполк. Ныне это 43-й Севастопольский дважды орденоносный отдельный морской штурмовой авиационный полк, входящий в состав морской авиации Черноморского флота и базирующийся в Саках.)

В 1937 году Высшая аттестационная комиссия присвоила Громову учёное звание профессора по технической эксплуатации самолётов. 22 февраля 1938 года ему было присвоено воинское звание комбрига, а в 1940 году – звание лётчика-испытателя 1-го класса. В 1940–1941 гг. – начальник Научно-технической группы Наркомата авиационной промышленности. С марта 1941 года Громов – начальник лётно-исследовательского института Наркомавиапрома.

С декабря 1941 года М.М. Громов принимал участие в Великой Отечественной войне. Он командовал на Калининском фронте 31-й смешанной авиационной дивизией, был начальником ВВС Калининского фронта,

командующим 3-й воздушной армией.

3 мая 1942 г. Михаилу Михайловичу было присвоено воинское звание генерал-майора авиации, а 30 апреля 1943 года – генерал-лейтенанта авиации.

С мая 1943-го по июнь 1944 года генерал-лейтенант авиации Громов командовал 1-й воздушной армией. В июне 1944 года его назначили начальником Главного управления боевой подготовки фронтовой авиации ВВС, на этом посту он находился до окончания войны.

19 августа 1944 года генерал-лейтенанту Громову было присвоено звание генерал-полковника авиации.

В 1946–1949 гг. генерал-полковник Громов был заместителем командующего Дальней авиацией, в 1949–1954 годах – начальником Управления лётной линии. Весь экипаж первым среди отечественных авиаторов был удостоен высшей награды Международной авиационной федерации (ФАИ) за лучшее достижение 1937 года.

С 1955 года Михаил Михайлович находился в запасе и отставке. В 1959–1961 гг. он возглавлял Федерацию тяжёлой атлетики СССР. В 1969 году ему было присвоено звание «Заслуженный мастер спорта СССР».

Михаил Михайлович написал книгу воспоминаний «Через всю жизнь».

Он награждён четырьмя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, четырьмя орденами Красного Знамени, орденами Суворова II степени, Отечественной войны I степени, тремя орденами Красной Звезды, медалями, иностранными орденами.

Скончался Михаил Михайлович Громов 22 января 1985 года, не дожив месяц до своего 86-летия. Похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище. Его имя носит Лётно-исследовательский институт в городе Жуковском Московской области, на территории которого установлен бюст М.М. Громова, а также улица в Москве и площадь в Жуковском.

В Севастополе именем выдающегося советского лётчика М.М. Громова 4 ноября 1938 года была названа улица на Северной стороне.

Полковник в отставке Геннадий РЫЖОНОК, член военно-научного общества ЧФ

К 75-ЛЕТИЮ ОСВОБОЖДЕНИЯ КРЫМА И СЕВАСТОПОЛЯ

В шторм и непогоду



В ходе Крымской наступательной операции планировалось нанести два удара – с востока силами Отдельной Приморской армии и с севера силами 4-го Украинского фронта. Причем главный удар Красная Армия должна была нанести с северного направления. Представитель Ставки ВГК маршал А. Василевский вспоминал: «Учитывая, что борьба за Крым будет носить крайне упорный характер и потребует от командования и войск больших усилий и настойчивости, возложить главную ответственность за проведение Крымской наступательной операции на командование 4-го Украинского фронта, освободив его на это время от каких-либо других задач».

В соответствии с боевым распоряжением от 22 февраля 1944 года 51-я армия получила задачу главным ударом на Тархан и вспомогательным на Томашевку и Пасурман (населенные пункты на севере полуострова) прорвать оборону противника и развить успех далее на Ишунь. Здесь, атакуя Ишунские позиции, с тыла ликвидировать Перекопскую группировку немцев. 2-й гвардейской армии следовало прорвать оборону противника ударом на Кула и овладеть Армьянком. После чего во взаимодействии с 51-й армией двигаться на Симферополь.

Особый приказ получил 19-й танковый корпус. Это мобильное соединение должно было после преодоления озерных дефилов войти в прорыв и, развивая успех, двигаться самым стремительным образом на Джанкой и

Несмотря на трудности, к 5 марта новая отсыпка дамб была завершена. Но сколько это стоило человеческих усилий! Из-за непогоды и трудностей переброски частей срок наступления был сдвинут на 28 марта. К этому сроку обе наши армии полностью закончили все приготовления к прорыву. Но опять вмешалась природа.

В ночь на 28 марта в районе Сиваша разыгралась сильнейшая снежная буря. Он продолжался двое суток и не позволил людям даже высунуться из траншей и блиндажей. Из-за мощных снежных заносов прекратилось движение на всех дорогах. Последовавшая за этим буйством зимы оттепель еще на три-четыре дня превратила дороги в непроходимые болота. В эти дни красноармейцы и командиры промокли насквозь и с трудом согревались у печек в блиндажах.

Симферополь. Срок готовности обеих армий к наступлению был установлен 29 февраля.

В официальной советской исторической литературе ход подготовки к наступлению «не рассматривает» особые трудности, которые выпали пехоте, танкистам и саперным частям Красной Армии. Некоторые исторические документы, открытые для исследователей в последние годы, поведали соотечественникам, в каких невероятно тяжелых условиях шла подготовка к наступлению.

С 12 по 18 февраля на Черном и в Азовском морях бушевал сильнейший шторм, сопровождавшийся исключительным подъемом воды с волнобоем на Сиваше. Строившиеся много недель дамбы переправы №1 до мыса Джонгар были размывы на большом протяжении. Попытки саперных частей восстановить их не увенчались успехом. Сильно пострадала и расположенная инженерными частями Красной Армии гать от о. Русский до северного берега Крыма переправа №2. А через них планировалось срочно перебрасывать через Сиваш 5 стрелковых дивизий, 43 артполка, 2 танковые части.

Досталось и немцам, чья группировка в Крыму на начало апреля 1944 года составляла 235.000 человек, включая и румынские части. Немцы нехотя, но признавали, что в полевых частях сотни бойцов получили обморожение. Сильнейшие волны в Черном море привели к потере десятков судов, в том числе и очень востребованных больших десантных барж. Несколько БДБ были выброшены штормами на камни и пришли в полную негодность.

30 марта в Мелитополе состоялось совещание Военного совета фронта при участии маршалов А. Василевского и К. Ворошилова. В подготовленном по итогам совещания докладе в адрес Верховного Главнокомандующего указывалось: «Выпал глубокий снег, который вывел все аэродромы из строя, а частые метели и туманы исключают возможность проведения нормальной работы артиллерии. Если погода позволит, то 4-й Украинский фронт начнет операцию не позднее 5 апреля».

Состояние погоды «разрешило» начать наступление только 8 апреля...

В апреле-мае этого года моряки-черноморцы, севастановцы и крымчане отметят 75-летие освобождения Крыма и Севастополя от немецко-румынских захватчиков. Это важное событие в нашей истории по-прежнему остается в центре внимания историков, краеведов и лидеров общественных организаций России, многих наших современников.

Сражения апреля-мая 1944 года, ход наступательных действий Красной Армии только на первый взгляд кажутся хорошо изученными и понятными исследователям. Да, в советский период Крымская наступательная операция довольно подробно изучалась в академиях, военных училищах и институтах и ведомственных учреждениях. О самой операции написаны тысячи журнальных и газетных статей, сотни книг, сняты документальные и художественные кинофильмы. Но с каждым годом информация о боевых действиях в Крыму и под Севастополем пополняется новыми фактами и сведениями, по тем или иным причинам ранее скрытыми от общественности. Постепенно распечатываются архивы, всплывают неизвестные документы и воспоминания участников тех тяжелых боев, стали доступными сведения с немецкой и румынской сторон. Вся эта дополнительная информация даёт нам богатую пищу для анализа действий Красной Армии, позволяет уточнить потери сторон, выявить ошибки и неувязки при проведении операции, узнать, как оценивают наступление советских войск в некогда поверженных странах Западной Европы. Газета «Флаг Родины» в нескольких своих публикациях приведет наиболее свежие сведения о ходе Крымской наступательной операции и расскажет о некоторых событиях, ранее неизвестных широкому кругу читателей.

По ту сторону фронта

Из немецких архивных документов

Людам в погоне всегда следует знать, что думает о них противник. Информация от супостата всегда полезна, несмотря на ее тенденциозность и часто пренебрежительное отношение к тем, кто находится по ту сторону окопов. Но документы, извлеченные из немецких архивов, переведенные специальными, не могут скрыть явных промахов вермахта, провалов наступлений и оборонительных действий, потерь материальных и людских. Флотскому читателю будет интересно, как оценивали действия и возможности Красной Армии немецкие генералы и штабы, включая и верховное главнокомандование вермахта.

В начале 1943 года в Крым пожаловал командующий группой армий «А» генерал-полковник фон Клейст. 12 февраля он провел учебную тревогу в войсках, а затем сделал ее разбор. В узком кругу генералов и штабных работников фон Клейст печально отметил: «Положение на восточном фронте является чрезвычайно напряженным. Русские действуют в оперативном плане очень умело и проводят операции в таких масштабах, которые никто в мировой истории еще не применял, а поэтому, судя по характеру действий русских, они обязательно высадятся в Крыму... Мы находимся в Крыму уже давно в состоянии повышенной боевой готовности... Это рок, что мы, немцы, забываем военный опыт, когда неувязки и сложности проходят. Мы не только забыли опыт первой мировой войны, но даже забываем опыт этой войны и не обращаем к нему, когда начинаются испытания... Немногие наши командиры обладают воображением, чтобы в соответствии с обстановкой на фронте обучать войска и грамотно управлять ими. Командир должен иметь 50% воображения и 50% здравого смысла, чтобы адекватно реагировать на обстановку».

В дневнике верховного главнокомандования вооруженных сил вермахта по поводу Крыма появилась запись: «Немецкое командование настаивает на удержании Крыма не только из оперативных соображений, но и учитывая политические последствия возможной потери полуострова. Крым был и остается важнейшей авиабазой на направлении румынских нефтепереработок и должен служить базой для отправки десантов на болгарское и румынское побережье. Сдача Крыма однозначно повлияет на политику Румынии, Болгарии и Турции – и вообще на стратегическую обстановку на Балканах. Причем в таких масштабах, которые трудно предугадать...»

14 сентября 1943 года под руководством командующего войсками Крыма генерал-полковника фон Шееля состоялись плановые учения по отражению наступления русских на полуостров. После вскры-

тия просчетов 16 сентября прошла перегруппировка сил.

9 октября 17-я германская армия, преследуемая по пятам русскими и потеряв на Кубанском плацдарме 59.463 человека, завершила переправу через Керченский пролив. Свыше 200 небольших судов и плавсредств 8–10 октября отошли к Севастополю. Командующий 17-й армией генерал-полковник Э. Енеке выполнил приказ Гитлера... германские войска отошли в Крым, сохранив большие силы.

Опасность нового Сталинграда, но только теперь уже в Крыму, генерал Э. Енеке почувствовал 24 октября. В этот день 19-й танковый корпус 4-го Украинского фронта генерала И. Васильева, а за ним 25 октября – гвардейский Кубанский казачий артиллерийский корпус генерала Н. Кириченко прорвали оборону 6-й немецкой армии севернее Мелитополя и устремились к Перекопу и Сивашу. Э. Енеке составил план операции «Михаэль», согласно которому 29 октября 17-я армия должна была покинуть Крым и через Перекоп высочить на Украину. Но Гитлер категорически запретил покидать полуостров.

10 апреля 1944 года германский фронт на севере Крыма был прорван. В войсках 17-й армии сложилась тяжелая обстановка. Офицер оперативного отдела армии капитан Ханс Генцель в одном документе отразил настроение на фронте следующими выражениями: «...5-я пехотная дивизия под ударами русских вынуждена отступить на новую линию обороны. Еще в более критической ситуации на Сиваше оказалась 10-я румынская пехотная дивизия. Армия запросила у штаба группы армий «А» разрешение на операцию «Адлер». Это означает отступление войск к Севастополю. Ночью разрешение было получено... Северный фронт удержать нельзя. 50-я пехотная дивизия понесла большие потери и с трудом сумела отойти к запасную линию обороны. Но сильная танковая группировка русских наступает сейчас через брешь в румынском секторе обороны, создавая угрозу нашим тылам. Мы лихорадочно трудимся над тем, чтобы подготовиться к размещению войск на оборонительной линии «Кнейзену». 5-й корпус получил приказ оторваться от противника и в течение ближайшей ночи отойти к Севастополю...».

...События в Крыму развивались для 17-й армии с каждым днем все более угрожающе. Взвесив все возможности и оценив последствия промедления, генерал Э. Енеке и поддержанный им командующий группой армий «Южная Украина» генерал Шернер вместе с начальником генерального штаба сухопутных войск генералом Цейтлером вновь обратились к Гитлеру с предложением полной эвакуации из Крыма.

12 апреля из Берлина поступил приказ взбешенного фюрера: «Севастополь оборонять до конца. Бое-способные войска не эвакуировать...».

Против вражеских конвоев

При планировании Крымской наступательной операции основное внимание командования Черноморского флота было уделено действию торпедных, сторожевых катеров и подводных лодок. Большие корабли к боевым действиям было решено не привлекать. Катерам следовало всеми силами воспрепятствовать движению вражеских конвоев вдоль берегов Крыма и следовавших из Констанцы.

Воздушная разведка установила курсы переходов конвоев на большом расстоянии от Скадовска в светлое время суток. Что же касается маршрутов движения конвоев ночью в районе, в котором могли действовать наши катера, времени их входа и выхода из портов, то данных не было, и расчеты составлялись приближенно на основании изучения обстановки и всех показаний разведки.

Торпедные катера, базировавшиеся на Скадовск, выходили для действий на коммуникации несколько раз, но все выходы из-за штормовой погоды были безрезультатными. В начале апреля погода улучшилась, и катерники приступили к активным боевым действиям.

5 апреля 1944 года катера ТК-105, 106 и АК-86 под командованием старшего лейтенанта И. Шенгура с наступлением темноты вышли из Тендровского залива курсом на Одессу. При обследовании рейда у входа в порт были обнаружены четыре сторожевых катера противника. Артиллерийские и торпедные катера вступили в бой. В результате попадания реактивного снаряда на немецком катере возник пожар, он прекратил стрельбу и отошел, остальные вражеские катера тоже вышли из боя. Обследовав район, наши катерники подошли к порту. Транспортное обнаружено не было. Наши катера обстреляли порт, район морского вокзала, отметили один взрыв и отошли по направлению острова Березань, в районе которого решила задачу блокады порта до утра.

В ночь с 8 на 9 апреля два катера действовали по тому же плану, но противника не обнаружили. При обследовании рейда они подверглись обстрелу в районе Воронцовского маяка. Ответным огнем реактивных снарядов заставили батареи замолчать.

9–11 апреля было сделано девять выходов в район Ак-Мечеть – Тарханкут с удалением от маяка на 5–7 миль в море. В результате действия 9 апреля торпедным катером под командованием лейтенанта Ксенофонтова

была потоплена быстрходная десантная баржа (впоследствии установлено, что она шла со взрывчатыми веществами в Евпаторию). В момент атаки корабли противника открыли сильный огонь, но наши катера поврежденных не получили. Демонстративным выходом в атаку, постановкой дымовой завесы и отвлечением огня на себя катер лейтенанта Лотошинского обеспечивал нанесение удара по противнику.

11 апреля в 23 часа группы торпедных катеров вышли из Скадовска. Первая группа в составе АК-86 (командир младший лейтенант Иванов) и торпедных катеров № 14 и № 85 (командиры лейтенант Лотошинский и старший лейтенант Подымахин) под командованием старшего лейтенанта Шенгура направились в район Тарханкутского маяка. Вторая группа в составе торпедных катеров № 94 и № 104 вышла в район Ак-Мечети.

Около полуночи катера первой группы обнаружили силуэты вражеских кораблей и пошли на сближение. Это были две БДБ в охранении 14 малых судов, державших курс на Евпаторию. Силы были неравными, но об уклонении от боя никто не думал. Шенгур, оценив обстановку, распределил катера по целям. Головной катер АК-86 первым сблизился с противником. Пулеметчики Фальченко и Якимов сделали несколько залпов по одному из кораблей охраны. Снаряды попали в цель. Вражеский корабль затонул. Одновременно с катером Иванова вышли в атаку и другие катера. Противник открыл яростный огонь, сосредоточив его на АК-86.

Чтобы помочь нашему катеру, оказавшемуся под сосредоточенным огнем противника, катер № 14 вырвался вперед и, подойдя на короткую дистанцию, выпустил торпеды. Огромный взрыв заглушил стрельбу, взметнулся столб огня, и катерники увидели погружающийся в воду корабль противника. Метким огнем был поврежден еще один вражеский корабль. Один из катеров сблизился с ним, и бочман Стикачев потопил его огнем из своей пушки. В этом бою отличился: командир отряда торпедных катеров старший лейтенант Шенгур, который умело провел бой, несмотря на численное превосходство врага, командиры катеров лейтенант Лотошинский, старший лейтенант Подымахин, младший лейтенант Иванов. Смело и решительно действовали в бою комедоры и пулеметчики Фальченко, Якимов, Сахаров,

Стикачев, Кузьмин, Степанов, Подлесный и другие. Хорошо и слаженно работали моторы катеров, обеспечивая бесперебойную работу моторов, что дало возможность командирам одержать победу.

Для увеличения дальности плавания ТК за счет одной торпеды устанавливались емкости с горючим и, кроме того, назначались специальные катера, которые при следова-

ния на операцию дозаправляли торпедные катера бензином, а затем возвращались на базу.

Действия катеров 1-й БТК в этот период осуществлялись на коммуникациях Ялта – Феодосия с базированием на временную базу Анапа.

Красная Армия, начав штурм перекопских укреплений, 7 апреля ворвалась в Крым и начала успешно очищать его от врага, наступая одновременно с севера и востока. Отступающий противник закрепился в районе Севастополя, стремясь удержать его до эвакуации своих войск. К 15 апреля наши войска заняли Евпаторию, Караджу и Ак-Мечеть, 16 апреля – Феодосию и Ялту. Для катеров предоставлялась возможность приближаться к базе базирования и действовать непосредственно у Севастополя – единствен-

ного порта, куда ходили конвои противника. Приказом командующего Черноморским флотом бригадам торпедных катеров была поставлена задача: всеми находящимися в строю катерами каждую ночь действовать на коммуникациях в районе Севастополя. Район действия делился параллельно и меридианом м. Херсонес (1-я БТК к юго-востоку, 2-я БТК к северо-западу). Совместные

действия обеих бригад координировал командир Севастопольской военно-морской базы контр-адмирал А. Филиппов, бывший командир 1-й бригады торпедных катеров.

По данным воздушной разведки было установлено, что конвои идут к Севастополю по двум направлениям: район м. Тарханкут – Севастополь и Севастополь – Херсонес, далее на юг. Район действия наших катеров делился на квадраты в соответствии с наиболее вероятным движением конвоев.

Катера 2-й БТК из бухты Караджа выходили за 30–50 минут до наступления темноты и по приходе в район Евпатории разделялись и шли в заданные квадраты. При обнаружении противника катерники атаковали его, одновременно оповещая находящиеся в других квадратах катера с целью нанесения повторного удара. Возвраща-

лись они в бухту Караджа с рассветом. Взаимодействие с авиацией осуществлялось посредством радиосвязи через береговую радиостанцию 2-й БТК в Скадовске. Данные воздушной разведки принимали непосредственно от самолетов через Скадовск. Катера действовали группами по 2–3 единицы. Для борьбы с охранением вражеских конвоев придавалось по одному катеру, вооруженному реактивной установкой.

Личный состав 1-й БТК следил за наступательными действиями воин Красной Армии в Крыму, знал о боевых действиях товарищей по оружию – личного состава 2-й БТК – и с нетерпением ждал, когда удастся продемонстрировать силу своего оружия и рассчитаться с ненавистным врагом.

И этот момент наступил. 18 апреля 1944 года 1-я БТК начала перебазирование в освобожденную Ялту. Утром 19 апреля, соблюдая необходимые меры предосторожности, так как вход в порт был минирован, торпедные катера вошли в гавань. Несмотря на то, что главный причал был заминирован толловыми шашками, была произведена подготовка к первому выходу на коммуникации врага. Вечером группа торпедных катеров уже обследовала подходы к Севастополю.

Действовать приходилось в сложных условиях. Ялтинский порт был разрушен, основные средства обеспечения остались на Кавказском побережье. Катера 1-й БТК первый выход в район севастановских коммуникаций совершили в ночь с 19 на 20 апреля.

Севастополь! Овеянный славой город-герой. В нем каждый камень, каждый клочок земли омыт кровью мужественных воинов. Здесь в 1941–1942 гг. стояли насмерть катерники и до последних дней обороны под жестоким огнем противника проводили корабли и транспорты, охраняли севастановские бухты от проникновения кораблей противника. Севастополь! Два с половиной года шло катерники по трудному пути войны к городу славы, грома врагов у кавказских и крымских берегов, чтобы освободить его. И долгожданный момент настал. Катерники стали ежедневно выходить под Севастополь с тем, чтобы содействовать его быстрейшему освобождению.

Материалы полосы подготовил Андрей Лубянов



РУССКОЙ ВЕСНЕ - 5 ЛЕТ

Своих не бросаем!

Как ручки превратились в реку

Начиная с 1991 года Севастополь неумолимо сопротивлялся ползучей украинизации и в основном тихо отбивал тех «конкистадоров», которые прибывали из западных областей и Киева для насаждения духа издальности, мовы и местечковости. Севастопольцы оказались твёрдым орешком, слишком крепкой была их генетическая связь с исторической родиной – Россией. Поэтому, когда стало понятно, что в Киеве победил «майдан» с его ультралиберальными и откровенно фашистскими идеями, стремлением бросить страну к ногам США и НАТО, севастопольцы восстали. Как известно, «у каждого века есть своё средневековье», уже тогда было понятно, что с этой победой пришло украинское средневековье с его мракобесием, инквизицией и деградацией общества. Но сначала мы проснулись и поняли, что отсидеться в хате, которая «с краем», не получится.

Первые выступления противников майдана проходили стихийно и имели локальный характер. Помогли организоваться севастопольцам в том числе и местные националисты. Они провели несколько жалких вылазок и натолкнулись на гневную и решительную отповедь севастопольцев, после чего притихли и затаялись в ожидании карателей с материка. 26 января 2014 г., выступая перед севастопольцами на митинге, председатель Севастопольской городской государственной администрации Владимир Януба поблагодарил горожан, которые не дали провести накануне акции евромайда на Севастополе. «Они (майданчики. – В.Н.) рассчитывали на драку и сегодня бы ее крутили по всем каналам», – сказал он. Действительно, путчисты грозилась приехать в Севастополь и навести здесь «новый порядок»,

и им нужен был повод. Януба тогда обратился ко всем, кто мог и готов был защитить Севастополь: «Я обращаю внимание на то, что мы должны собрать тех людей, которые готовы участвовать в обороне Севастополя, третьей. Мы никогда не будем подстилками фашистов!» – добавил председатель Севастопольского горсовета Юрий Дойников.

Я так подробно рассказываю об этом, чтобы дошло до тех, кто говорит о незаконности действий севастопольцев, а также последующего Референдума о присоединении к России. Даже главы легитимно избранной и назначенной ветвей власти города выступали категорически против тех, кто совершил госпереворот на Украине и призывал к активному сопротивлению против них. Правда, последовательности и решимости пройти с народом весь путь у них не хватило. Да и горожане не доверяли власти. Тем не менее публичный призыв к сопротивлению киевской хунте последовал.

Необходимо отметить, что и на этом митинге, и позднее, на всех других мелких и крупных в большом количестве присутствовали флаги России и Андреевские флаги ВМФ России. И если поначалу они мирно уживались с украинскими «жовто-блакитными», то позднее украинские флаги на мероприятиях вообще не было. 27 января ночью собравшиеся оборонять от возможного захвата радикалами здание госадминистрации подняли на флагштоке перед ним российский триколор. Кто-то из местных назвал это провокацией, большинство – одобрили. Российский флаг был протестом против киевской хунты, подтверждал нашу причастность к исторической Родине и одновременно призывал Россию – услыши!

Надо сказать, что сообщения о том, что радикалы собираются захватить то или иное

административное здание, приходило регулярно, и настоящие севастопольцы, бойцы в душе (хотя среди них были и весьма пожилые люди и женщины), устраивали возле них пикеты. Настоящая война разгорелась в соцсетях и электронных СМИ.



Учитывая то, что из сетей всё потом выносилось на улицы, эти «войны» были не так уж и безобидны. Под массированным информационным огнём оказались тысячи севастопольцев, угрозы следовали потоком. Потом всё активнее стали подключаться россияне. Приятно было, например, прочитать такое обращение читателя Ruxax (27/01/2014) на Forpost: «Дорогие севастопольцы!!! Мы в России с замиранием сердца следим за вашей борьбой, очень переживаем. Держитесь! Всей семьей влюблены в Севастополь!!! Русские своих не бросают!!!»

А Севастополь в это время сосредотачивался. Определены лидеры, формировались отряды самообороны, которые затем будут поддержаны «вежливыми людьми» Вооруженных Сил России.

Первый официальный призыв к российской властью, насколько мне известно, прозвучал от общественной организации «Русская община Севастополя». 19 февраля 2014

года её председатель Т.А. Ермакова обратилась к Президенту РФ Владимиру Путину, Министру обороны генералу армии Сергею Шойгу и председателю Комитета по обороне Госдумы РФ Владимиру Комоедову с просьбой защитить русское

тем направилась к штабу Черноморского флота и вручила письменное обращение севастопольцев к командующему флотом. В обращении жителей города звучала просьба защитить город силами Черноморского флота.

22 февраля севастопольцы как героев встречали бойцов подразделения «Беркут». Ребята в Киеве поняли на личном опыте, что такое нацизм, и решительно стояли в ряды защитников города. А 23 февраля на площади Нахимова состоялся грандиозный «митинг народной воли», собравший более 30 тысяч человек. Севастополь окончательно отвернулся от нацистской украинской власти. Стало окончательно ясно, что нацики город не возьмут.

Где-то в феврале 2014-го мои друзья – ветераны группы спецназначения КГБ СССР «Вымпел» из Москвы, не раз доказавшие в боях свою преданность Родине, порекомендовали мне встретиться и побеседовать с одним человеком. Юрий, так он мне представился, не рассказывает, где он работает и кого представляет. Я и не спрашивал, рекомендация моих достойных коллег была лучшей характеристикой его надёжности. Он был улыбающийся и больше походил на учёного, чем на того, за кого я его принимал. Мы много беседовали по обстановке в городе и по целому ряду других вопросов. И вот тогда я пришел к окончательному выводу, что решение о помощи Севастополю и Крыму очень глубоко и всесторонне проработывается. В душе появилась спокойная уверенность: Севастополь в беде не оставят. А вскоре на улицах города появились «вежливые люди», что меня, в общем-то, уже и не удивило. Я был убежден, что Россия своих не бросает!

Замечу, что в защите нуждались не только русское население, но и многие украинцы, крымские татары и люди других национальностей, категорически выступившие против госпереворота. Севастополь ждал помощи, было тревожно, но севастопольцы готовы были сражаться и самостоятельно. 21 февраля, когда Верховная Рада под нажимом путчистов фактически отстранила Януковича от власти, в названии «Русская община Севастополя». 19 февраля 2014

Дня севастопольцев 23 февраля вот уже пятый год – особый, двойной праздник. В эти памятные дни 2014 года защитники Отечества родной севастопольской земли отстаивали свое право на независимость, право вернуть Севастополь и Крыму исторический статус российского региона. Пять лет назад севастопольцы, собравшиеся на площади адмирала Нахимова, объявили о неподчинении украинской хунте, пришедшей к власти в результате переворота. Так началась Русская весна в Севастополе.

На 35-й батарее

Участники Русской весны получили заслуженные награды

В праздничный день на 35-й береговой батарее собрались сотни участников событий 2014 года. Севастопольцы торжественно отпраздновали День народной воли – пятую годовщину начала Русской весны. Здесь встретились организаторы исторического митинга Народной воли, представители самообороны и спецподразделения «Беркут».

Депутат Государственной Думы РФ Дмитрий Саблин, вспоминая Русскую весну и свое участие в тех событиях, отметил, что это был безупречнейший, лучший месяц его жизни: «Один из самых ярких моментов Русской весны – безусловно, день референдума. Люди шли голосовать как на праздник. И вечером, после оглашения предварительных результатов волеизъявления, не было на площади тех, кто не плакал бы от счастья. Не хватало слов, чтобы в полной мере выразить благодарность севастопольцам за то, что они сделали».

Депутат Алексей Чалый поздравил всех севастопольцев и рассказал, что День народной воли для него – самый главный день в жизни:

– Главное, что нам не будет стыдно перед потомками. Эту землю, этот город невозможно предать. И, как я говорил на митинге 23 февраля: «Мы это сделали. Именно мы это сделали!». Спустя пять лет я снова вас всех с этим поздравляю.

Екатерина Алтабаева, спикер Законодательного собрания Севастополя, а также депутат Госдумы от Севастополя Дмитрий Белик поблагодарили Россию за поддержку выбора севастопольцев в феврале 2014-го.

За активную гражданскую позицию, мужество и героизм, проявленные в период Русской весны, благодарственным письмом Законодательного собрания города Севастополя были отмечены сотрудники Музейного историко-мемориального комплекса «35-я береговая батарея». Его вручили директору мемориального комплекса капитану 1 ранга в отставке Валерию Володуну.

На площади у музея в честь пятилетия Русской весны был произведен трехкратный залп из пушки.

24 февраля на 35-й береговой батарее прошел круглый стол, посвященный 120-летию со дня рождения Алексея Ефремовича Рындина, комиссара батальона 54-го стрелкового полка 25-й чапаевской дивизии. Для студентов, школьников там же состоялся урок мужества, на котором была рассказана биография защитника Севастополя, участника второй героической обороны 1941-1942 гг.

Владимир НЕСМЕЯНОВ

Наш корр.

Как всё начиналось

О своём участии в отрядах самообороны рассказывают севастопольцы

Говорит Владимир Мельник: «...Я всегда придерживался правила – каждый солдат должен знать свой маневр, считая, что участник нашего отряда со временем станет солдатом. И задача такому потенциальному солдату ставилась вполне конкретная – принести больше пользы при минимальных потерях. Согласно этому правилу я разбил организацию на несколько функциональных групп. Так появились группы применения огнетушителей, изъятия, эвакуации, звукового и светового подавления. К примеру, последняя тренировалась слепить противника различными фонарями в темное время суток».

Постепенно к нам подтянулись профессиональные медики, кинологи Нина Мальцева и Елена Варнинова. Появилась и группа прикрытия – крепкие мужчины, которые обеспечивали функционирование других групп. Я им ставил задачу почти боевую – уметь пробиться на поле боя к раненым и способствовать их эвакуации. Вынесенные с поля боя сразу же попадали в руки профессиональных медиков, где раненых сортировали. Кому-то на месте оказывалась первичная медицинская помощь, других забирала транспортная группа».

К середине февраля «Рубеж» уже насчитывал 50 человек. Организация нуждалась в практической деятельности, поэтому мы через определенные связи подключились к охране общественного порядка в некоторых районах города, отработавшие несколько вводные и учились внутри отряда оперативно взаимодействовать друг с другом. Тесные контакты были налажены с ветеранами «Беркута», севастопольским клубом байкеров «Ночные волки», клубом страйкболистов. У них были свои организации, оповещение и тактика действий. Но их объединяло одно – все они готовились к реальным боевым действиям с применением огнестрельного оружия. Другие варианты встреч с противником считались маловероятными. Мои боевые заместители Константин Заруднев и Игорь Петров меня несколько разгузили. Дело пошло энергичней и во много раз эффективней. Когда началась собственно Русская весна, отряд «Рубеж» достиг определенного тактического совершенства».

Следует сказать, что при переговорах в открытой эфире мы пользовались разработанными условными сигналами и позывными. Фамилии руководителей и бойцов отряда никогда не разглашались. Распоряжения и указания шли от лиц с позывными «Шрэк», «Гора», «Кот», «Куб», «Дельфин», «Кедр», «Еж», «Джек» и других. Распоряжений было так много, что наши мобильные средства связи разряжались за считанные часы».

После того, как я познакомился с Михаилом Чалым – братом народного мэра Алексея Чалого, «Рубежу» начали давать конкретные поручения. В основном они касались обеспечения общественного порядка в городе и выявления агентов радикалов и местных провокаторов, которых было в достатке. Складываясь в городе обстановка требовала от нас мобильности и оператив-



ности, в связи с чем несколько изменилась структура отряда. При сохранении группы мы поделили «Рубеж» на экипажи. Теперь по срочным вызовам на места выезжали на личных автомобилях экипажи в составе четырех-пяти человек. Так экипаж в составе Максима Пронина, Владимира Теплицкого и других членов организации участвовал в задержании вооруженного бандита на улице Ефремова. Стрелок успел сделать из пистолета ПМ семь выстрелов, после чего его скрутили наши ребята. Экипаж «Рубежа» подлетел к месту события через 5 минут после получения тревожного сигнала».

А вот как говорят о своем приходе в отряды самообороны другие севастопольцы.

Мар Инкермана в 2006–2010 годах Николай Буртовой: «В первой декаде февраля 2014 года я почувствовал реальную опасность от прихода к власти «оранжевых»: в воздухе запахло гарью, самими настоящими боевыми действиями, современной гражданской войной. Подумал, если радикалы придут к нам – это будет катастрофа, поэтому надо было что-то предпринимать. Созвонился со своим товарищем Виталием Батраком, и 23 февраля мы вместе с ним пришли на площадь Нахимова послушать митингующих. В их выступлениях красной нитью прослеживалась мысль о создании отрядов самообороны. Идея была понятна и нами горячо поддержана. 24 февраля мы с Виталием Батраком вновь приехали в центр города и записались в самооборону, став в народном ополчении первыми инкерманцами. Самооборона рождалась как-то сумбурно, непоследовательно, иногда действия отдельных должностных лиц нам не нравились. Так, начальник штаба одного из отрядов, член партии «Русский блок» Дмитрий Сорокин, на наш взгляд, руководил слабо и недостаточно решительно. Убедившись в этой неорганизованности, мы сказали себе, что будем «сливаться» с «Русским блоком», а пойдем другим путем. Начали привлекать в отряды самообороны жителей Инкермана, организовывать и координировать их действия. В итоге я стал командиром 20-й роты «Инкерман» и контролировал блокпосты в своей зоне влия-



ния. Первые советы принимал от бывшего спецназовца милиции Юрия Скоропадского. В 2004 году он разогнал в Киеве «майдан» и знал, что нужно делать в аналогичных ситуациях. Благодаря его деловым консультациям у нас выстроились некоторые подобию боевой организации».

Вспоминает тележурналист, житель Инкермана Виталий Батрак: «Политические события на Украине и «игра престолов» в Киеве меня абсолютно не интересовали. Я вступился, когда нацисты начали жечь «коктейлями Молотова» бойцов «Беркута», стал всё чаще заглядывать в телевизор и задавать себе волнующий вопрос: «Что будет дальше?». Поэтому я не отказал Николаю Буртовому, пригласившему меня на митинг 23 февраля. На площади Нахимова я увидел огромную массу людей, которая, как и я, мучилась вопросом: «Что будет с Украиной дальше, и как поведут себя нацисты по отношению к Крыму и Севастополю?». Впервые я присутствовал на акции, которую можно было по праву назвать народным вече. Митинг был по своему характеру непартийным, хотя у микрофона держали речь лидеры многих политических партий и общественных движений Севастополя. Слушал всех выступающих внимательно, мысленно анализировал сказанное. Были очень интересные выступления, яркие, конкретные. Некоторые ораторы уходили от сути проблем. Не понравилось выступление лидера «Русского блока» Геннадия Басова. Он обратился к мужчинам с

призывом надеть каски и маски. Слово «маски» меня покорило. Почему, защищая родной город от всякой нечисти, мы должны прятать свои лица в масках? Настроение митинга свидетельствовало о решимости севастопольцев не признавать бандеровскую власть, а идти своим путем, ориентируясь на Россию. Я двумя руками поддержал эту решимость».

В Инкермане я и Николай Буртовой обратились за помощью к ветерану спецназа Юрию Скоропадскому, предварительно опознав несколько десятков активистов из разных общественных организаций. Цель сбора была одна: какие шаги предпринять, если Киев направит к нам отряды боевиков? Оповещение пошло по молодежным каналам, но поздно вечером ко мне на квартиру пришел взрослый контингент Инкермана. Всего я насчитал человек 60. Люди, еле вестившиеся в квартиру, интересовались возможным развитием событий и личным участием в них. В задаваемых нам вопросах чувствовалась нешуточная тревога за себя, родных и близких. Кому-то



уже мерещились «поезда дружбы», кто-то утверждал, что бандеровцы уже проникли в Крым и Севастополь и сейчас набирают силы для удара. Слухи роились и не давали покоя. Настрой инкерманцев был очень воинственный – не давать никакого спуска бандеровцам, если нужен вооруженный отпор – значит, такой будет!

Юрий Скоропадский рассказал нам, как пользоваться милицейскими щитами, выстраивать с их помощью линию обороны, убежать от ударов дубинами и бутылкой с горючими смесями, раскрыл тактику уличных боев и рассказал про замеченные на «новом майдане» у боевиков оружие и снаряжение. Шел первичный предбоевой инструктаж кандидатов в первый отряд самообороны, но этого нам казалось мало. Сам по себе Инкерман – часть Севастополя. Нужно было скоординировать усилия с «центром», разбить город и пригороды на зоны влияния, наметить общую стратегию действий».

Позже на квартиру подъехал уставший Владимир Попков. Он уже третьи сутки неустанно работал по самообороне и объезжал места, подходящие для установки блокпостов. Попков дополнил инструкции Скоропадского своей информацией. С его слов, боевики в Киеве пользовались при контактах с правоохранительными органами цепями, дубинами и гвоздями, очень простыми в условиях уличного противостояния, но эффективными «коктейлями Молотова», различными пиротехнически-

ми средствами и огнестрельным оружием. У многих были замечены бронжилеты. Проходы в улицах блокировались горящими автомобильными покрышками. Враг был вполне реальным и опасным, как будто на нас накатило эхо прошлой войны. Уже на следующий день большинство собравшихся у меня на квартире людей стояли на блокпостах».

Свидетельствует капитан запаса Игорь Новожилов: «Я вырос в Севастополе, и этим сказано все. За событиями на Украине следил пристально. На вооруженный мятеж в Киеве и приход к власти бандеровцев реагировал очень болезненно. После митинга 23 февраля я немедленно записался в отряд самообороны. Узнав, что я в недавнем прошлом офицер ВВС, мне сразу же предложили командовать группой ополчения численностью в 10 человек. Я согласился и с первого дня руководил действиями небольшого отряда, сформированного из числа добровольцев».

Обычно указания мне давал по телефону старший руководитель Владимир Попков или командир блокпоста Богдан Григоренко. Получив приказ, мой отряд выдвигался в нужную точку и занимал там оборону, нередко направлялся для охраны общественного порядка в поселок Бартевская. Нам обозначали район патрулирования и каналы связи, предупреждали о том, когда следовало вывязываться в конфликт, а когда следовало отступать. Из «оружия» у нас были наспех подготовленные биты, примитивные палки с гвоздями, короткие металлические прутья. На блокпостах из подручных средств наладили изготовленные «коктейли Молотова». Позже подтянулись севастопольские охотники, у них были охотничьи ружья и запасы патронов. Трудно сказать, какую реальную боевую силу представляли эти группы людей, но другого варианта я в те дни не видел...»

Вспоминает полковник в отставке Олег Терсков: «На следующий день после митинга я пошел заниматься в отряд самообороны. К тому времени по состоянию здоровья я уже оставил службу в Вооруженных Силах РФ. Не скрою, был в каком-то душевном смятении, Севастополь-то де-юре украинский! Но была уверенность, что все должно измениться, и в лучшую сторону. Меня записали в отряд Вячеслава Шулина».

На первых порах я выполнял указания Вячеслава Шулина, который осуществлял взаимодействие между силами самообороны и командованием Черноморского флота. Потом, учитывая мой опыт работы с людьми, меня направили на руководящую работу. В здании горгосадминистрации мне выделили кабинет и поручили создать пункты приема помощи для бойцов самообороны. Следовало развернуть три таких пункта: на Северной стороне города, в центре – на площади Суворова и в районе Стрелецкой бухты. Для обеспечения порядка в пунктах приема требовались специалисты из числа военных снабженцев. С трудом подыскали подходящие кандидатуры. Так, офицер в отставке Игорь Новиков возглавил один из пунктов на Северной стороне».

Андрей ЛУБЯНОВ

(Продолжение следует. Начало в номере за 22 февраля)

Культурные традиции ВМФ

Не знаю, как вы, а лично я, входя в театральный зал, сразу ищу глазами зрителей во флотской форме. Матросские гюйсы, курсантские «галочки», офицерские кители – свидетельство того, что рядом с тобой в храме Мельпомены близкие, родные люди. Это чувство флотского родства воспитано с самого детства, сурового, гарнизонного, но именно от этого невероятно чувственного к высоким искусствам.

А все начиналось с рассказов отца, подвоя военных времен и курсанта, офицера непросто послезавоеванных. Он был прекрасным рассказчиком и красочно ведал нам с братом, как при весьма скудном пищевом рационе будущих офицеров ВМФ СССР потчевали лучшими образцами отечественной и мировой культуры. Лукаво прищурив глаз, он спрашивал у своих чад: «А ну-ка доложите, что такое вальс-гавот!». Мы терялись, и он тут же вызывал кухни маму, чтобы продемонстрировать с ней в паре и гавот, и даже па-де-грас в отличие от па-де-спани! Это знал офицер, получивший образование в советском преемнике Морского корпуса – Высшем военно-морском училище имени М.В. Фрунзе. Начиная с 1945 года, еще курсантом, он побывал на спектаклях всех лучших театров Ленинграда, а потом, десятилетиями служа в Заполярье, по возможности пытался попасть на гастроли в Североморские лучшие театры страны или непременно отправлял туда семью. Наставлял: «Художественная культура – элитная флотская черта!».

Удивительно ли, что и брат, впоследствии закончивший подводнический Ленком, умудрялся бывать заведомо питерских и даже московских театральных галерок, особенно по поощрительным увольнитель-

ным после тренировок к парадам на Дворцовой и Красной площадях советских столиц.

Культурное посещение театра остается одной из лучших флотских традиций. Но нынче, вероятно, с той разницей, что офицеры чаще прибывают в пределы Мельпомены в гражданском платье, стараясь не нарушать радостно-расслабленной атмосферы общего отдыха. Да и служебная нагрузка такова, что даже на это порой не хватает времени, и, отправив форму, на зрительские места спешат с супругами капитаны 1 ранга Руслан Сафиуллин, Сергей Кондрашкин, капитан 3 ранга Даниил Морозов или ведет матросов-призывников на «первое свидание с театром» корабельный штурман лейтенант Евгений Ивашев...

Но современному служивому человеку непросто вырваться к блистающей рампе. Нагрузки растут, тут бы домой попасть на вечерок, а уж выезд к театральному подъезду как-нибудь потом. Об этом еще раз подумалось, когда увидела в зрительном зале у лавреневцев, потом у луначарцев недавно приступившего к службе на нашем флоте заместителя командующего ЧФ по военно-политической работе контр-адмирала Игоря Курочкина. Решилась подойти и призналась, что хотелось бы видеть целый зал в погонах и гюйсах, особенно в российский Год театра. Игорь Валентинович улыбнулся, парировал: «Для настоящего флотского офицера Годом театра должен быть каждый год!» и подчеркнул, что традиции – духовный кодекс, передающийся из поколения к поколению. А флоту в этом смысле есть чем гордиться.

Потом разговор зашел о том, что дело не-

редко упирается в личные художественные пристрастия, организацию отдыха и досуга в воинском коллективе, понимание или непонимание значения широкой эрудиции, образованности для военного человека. Я рассказывала, какое творческое содружество десятилетиями существовало между военными моряками и севастопольцами, чему



свидетель нынешний начальник Главного управления культуры Севастополя капитан 1 ранга запаса Николай Краснолицкий, твердо намеренный вернуть это прекрасное партнерство в повседневную практику. Театр – участник всех главных торжеств черноморцев, от Дня Победы до Дня ВМФ России. Сама история флота зримо воссозда-

ется им на подмостках Севастополя, возращая к нам Екатерину Великую и Потёмкина, адмиралов Лазарева, Нахимова, Корнилова... А такие постановки Драматического театра им. Бориса Лавренева ЧФ, как «Я жду тебя на Графской!», становятся сценическим брендом нашего города-героя и далеко за его пределами. К тому же благодаря деятельности севастопольского отделения Союза театральных деятелей России создано общегородское творческое пространство, в котором рождаются новые идеи, постановки, фестивали все четыре театра Севастополя. И все они претенденты на главную театральную премию Крыма «Золотой Грифон». Как же не поддержать отряд севастопольской Мельпомены и силами черноморцев! Тем более что это не просто сила, а силаца.

Посему я с открытым сердцем пригласила военно-политического лидера черноморцев, его подчиненных и всех наших сослуживцев на ближайшие премьеры и фестивальные спектакли «Золотого Грифона». Дорогие друзья, поддержите в Год театра (и, надеюсь, на все последующие годы) нашу севастопольскую Мельпомену! Встречайте её аллодисменами на спектаклях лавреневцев «Тартюф» и «Амуры в снегу», луначарцев «Мастер и Маргарита», «Фредди, Фред и Фредерик», на испанском паркетке Театра танца – «Кровавая свадьба», на оригинальных постановках ТЮЗа, поставленных по произведениям Тургенева и Пушкина.

И в конце концов, давайте целиком прочтем знаменитую цитату «Весь мир – театр, все люди в нем – актеры...», ведь дальше следует слово «поневоле». А военный человек силен как раз-то волей, своей уверенной позицией, решением, мнением. Пусть же и эти духовные качества станут опорой величайшего из художественных искусств – искусства театра.

Приходите в театр! До встречи в зрительном зале!

Наталья МИКИРТУМОВА, заслуженный журналист Крыма, член экспертного совета главной театральной премии Крыма «Золотой Грифон»

Спорт

Знай наших!

Стал медалистом по примеру внучки

В редакцию нашей газеты пришел поделиться своей радостью матрос 1-го класса госпитального судна ЧФ «Енисей» Александр Карицкий. Он только что вернулся в Севастополь из Екатеринбурга, где успешно выступил на чемпионате и первенстве России по пауэрлифтингу.



Выступая среди ветеранов в возрастной категории от 60 до 69 лет, он, капитан 3 ранга в отставке, завоевал серебряную (в жиме штанги лежа) и бронзовую (в классическом жиме штанги) медали.

Кроме Карицкого, на чемпионате и первенстве России по пауэрлифтингу еще выступали три молодых севастопольских спортсмена, – сообщил старший тренер федерации пауэрлифтинга Севастополя мастер спорта международного класса Михаил Паллер, – это Екатерина Прокопова, завоевавшая «бронзу», старший сержант контрактной службы Алексей Назаренко («серебро») и Валентин Киселев. Представлял наших спортсменов в Екатеринбурге тренер Владислав Апанасенко – лучший тренер федерации 2018 года.

62-летний Александр Карицкий в своем активе имеет немало наград. Он многократно становился чемпионом Севастополя и Крыма, имеет золотую, серебряную и бронзовую медали чемпионов Украины. А с 2015 года уверенно пополняет коллекцию уже общероссийских наград.

Капитан 3 ранга в отставке Александр Карицкий окончил Высшее военно-морское училище имени М.В. Фрунзе в 1979 году и всю свою офицерскую службу прошел в плавсоставе на кораблях ЧФ специального назначения «Вал», «Вертикаль», «Бакан», «Лодцман», «Мангышлак». Начиная службу с командира штурманской боевой части «Вала», а завершил её старшим помощником командира на «Мангышлаке». Со спортом офицер был дружен еще во время службы на кораблях.

Морячили мы по несколько месяцев, вспоминает Карицкий, – в походе малоподвижный образ жизни в силу ограниченного корабельного пространства я

всегда старался компенсировать упражнениями с тяжестями. Благо гири и гантели на кораблях имелись. Тут главное – не лениться. Мои занятия спортом поощряли командиры кораблей и наш начальник штаба бригады, а впоследствии начальник разведки ЧФ контр-адмирал Владимир Евгеньевич Соловьев.

Занятия спортом помогли держать себя в форме, сохранять здоровье, которое в плавсоставе всегда в особой цене. Александру Карицкому это удалось. Завершив военную службу и став матросом на госпитальном судне «Енисей», которое уже давно не ходит в море, Александр получил возможность регулярных и серьезных тренировок в «Дракар», где созданы все условия для роста спортивного мастерства.

Сначала тренировался, что называется, для себя, но потом, следуя примеру старшего товарища капитана 1 ранга в отставке Василия Евстаховича Худицкого, вышел на соревновательный уровень, – говорит Александр Карицкий, – благодаря ему я стал ездить на соревнования.

А подтолкнула меня к медалю «дождю» моя внучка Маша, – улыбается Александр Карицкий, – она давно и успешно занимается бальными танцами, у неё более сотни медалей разного достоинства. Как-то она меня спросила: «Дедушка, вот ты регулярно занимаешься спортом, а где твои медали?» Медалей у меня не было. «А ты подари мне, Маша, одну свою медаль», – предложил я в шутку внучке. Машенька тут же вручила мне свою золотую медальку. Я повесил её на видное место. Приятно и внучке, и мне. А в душе что-то зашевелило: надо себе доказать и внучке показать, что дед не зря в атлетический клуб ходит. И когда появилась моя первая медаль, я повесил её рядом с медалью внучки. С той самой поры и начался мой медальный «дождь».

Сегодня у Александра Карицкого 40 медалей, и ему не стыдно перед заслуженной внучкой. А одиннадцатиклассница Маша вполне может гордиться своим дедушкой-силчаком.

В этом году мы собираемся в Санкт-Петербурге на 40-летие нашего выпуска из Военно-морского училища имени М.В. Фрунзе, – говорит Александр Карицкий, – а у меня я юбилею сороковая медаль. Вот такое приятное совпадение! Правда, догнать внучку по количеству медалей не получается. Но это не главное. Главное, что мы оба – хорошие спортсмены. И подаём добрый пример здорового образа жизни. Она – в школе, а я на любимом госпитальном судне ЧФ «Енисей».

Спортивный ЧФ, тренеры ветеранов-спортсмена поздравляют его с очередными заслуженными наградами и выражают уверенность, что счет медалей будет продолжен.

Владимир ПАСЯКИН
Фото Николая Табала

Севастопольская красавица - 2019



22 февраля, в преддверии Дня защитника Отечества, на сцене Севастопольского центра культуры и искусств состоялся XXIV городской конкурс «Севастопольская красавица-2019». Его организатором традиционно выступило агентство моделей «Мария». Конкурс проводился при поддержке Главного управления культуры Севастополя.

По решению жюри победительницей популярного конкурса кра-

соты стала студентка Севастопольского экономического гуманитарного института Анна Сеньковец. Девушка получила эксклюзивную корону, которую специально для шоу-границы изготовила дизайнер украшений Вероника Беседина.

Анне Сеньковец 18 лет. Она занимается рисованием и обожает готовить сладости. В планах Анны открыть свою сеть «сладких» ресторанов с ориентацией на кондитерские изделия. А мечтает девушка стать... русалкой!

1-й вице-мисс на конкурсе «Севастопольская красавица-2019» назва-

В конкурсе победила русалка!

на студентка Академии труда и социальных отношений Алина Витковская, а 2-й вице-мисс – учащаяся политехнического лицея Злата Барабаш.

Диплом «Модель Севастополя-2019» получила Анастасия Шуляр. Титула «Мисс шарм» была удостоена Екатерина Трофимова, а Ксения Редченко получила

диплом «Мисс грация». Звание «Мисс очарование» у Анастасии Меньшиловой. А титулом «Мисс зрительских симпатий» на конкурсе была отмечена Александра Липова.

Специальный приз и звание «Мисс Kage-2019» в этом году у Екатерины Шерemet. А круз по Волге и титул «Мисс «Российский туризм-2019» от

медиа-группы «Отдых в России» получила Ариана Айрат.

Участницам проекта были вручены цветы компании Svetokus.ru и призы от многочисленных партнеров конкурса «Севастопольская красавица-2019».

Юрий СТРЕЛЬЦОВ
Фото автора и Василия Батанова



Выставка

В культурно-выставочном центре Государственного музея героической обороны и освобождения Севастополя открылась выставка «Белая роза» – студенческое соприкосновение режиму Гитлера. Мюнхен, 1942-1943 гг., организованная оренбургским благотворительным фондом «Евразия».

В церемонии открытия приняли участие председатель комитета по социально-гуманитарным вопросам Законодательного собрания города Севастополя Татьяна Шербакова, помощник благочинного Севастопольского округа РПЦ протоиерей Стефан Сломчинский, директор Музея Николай Мусиенко. Президент оренбургского фонда «Евразия» Игорь Храмов представлял выставку, фильм и книги, посвященные «Белой розе». В рамках выставки состоялся показ документального фильма «Противостояние „Белой розы“» режиссера Сергея Линцова. Картина снята кинокомпанией «Созвездие кино» при поддержке Министерства культуры России и Российского военно-исторического общества.

Выставка продолжает рассказ в регионах России о нашем соотечественнике Александре Шмореле и его товарищах по борьбе с нацизмом.

«Белая роза»

Подарок оренбуржцев



«Белая роза» – это история молодых студентов медицины мюнхенского университета, которые в 1942 году начали распространять на территории рейха листовки антигитлеровского содержания. Одним из двух основателей этой антифашистской группы был уроженец Оренбурга Александр Шморель. Сын врача-хирурга и русской матери, православный, он, оказавшись в детстве в Германии, до последнего своего дня считал себя русским. Его невероятная любовь к России, русской культуре передалась и товарищам по борьбе. Студенты были аре-

стованы в феврале 1943 года, осуждены в пяти показательных процессах и казнены на гильотине. В послевоенный Европе «Белая роза» стала символом мужества и преданности идеалам свободы. Многие десятилетия имя и роль нашего соотечественника Александра Шмореля оставались в тени. Лишь в конце 1990-х, когда журналист и историк, переводчик Игорь Храмов занялся этой темой, о подвиге Шмореля заговорили в Германии и России. С 2000 года в Оренбурге немецким фондом «Белая роза» четырем студентам двух университетов в день

рождения А. Шмореля вручается стипендия его имени. В 2012 году Шморель был канонизирован Русской Православной Церковью как святой Александр Мюнхенский.

Благодаря поддержке проекта выставочного турне Фондом Президентских грантов в 2018 году оренбуржцы получили возможность в Севастополе так же, как ранее в Магадане и Перми, вручить всем средним учебным заведениям города биографию Александра Шмореля, вышедшую в прошлом году в Москве в знаменитой книжной серии «Жизнь замечательных людей». Представители 60 школ Севастополя побывали на открытии выставки «Белая роза» и получили книжный подарок.

Приятный сюрприз из Оренбурга ожидал и Центральную городскую библиотеку им. Л.Н. Толстого: «Евразия» передала в дар Севастополю около 70 наименований альбомов и книг Оренбургского книжного издательства им. Г.П. Донковцева. Это книгу Юрия Энтина и Гарри Бардина, Юлиана Семенова и Юрия Домбровского, Владимира Карпова и Надежды Кондаковой, Юрия Ряшенцева, Валериины Правдухиной, Павла Северного, альбомы оренбургских художников, издания по истории Оренбуржья.

Выставка «Белая роза» будет работать в Севастополе по адресу: ул. Ленина, 35, до 24 марта. Вход на экспозицию свободный.

Наш корр.

ФЛАГ РОДИНЫ

Еженедельник Краснознаменного Черноморского флота
Учредитель: Министерство обороны Российской Федерации.
Издатель: Федеральное государственное бюджетное учреждение «Редакционно-издательский центр „Красная звезда“» Министерства обороны Российской Федерации.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ.
 Per. № 01956.
ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР: О.В. ПРИХОДЬКО

Номер сверстан в редакции газеты «Флаг Родины».
Время подписания в печать:
 по графику – 12.00, фактически – 12.00 28 февраля 2019 г.
 Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
 Перепечатка материалов, их распространение, в том числе в электронной версии, допускаются только с разрешения редакции.
 Ссылка на «Флаг Родины» обязательна.

Авторы материалов несут ответственность за достоверность фактов.
 Отпечатано в АО «Красная звезда». 125284, г. Москва, Хорошёвское шоссе, д. 38.
 e-mail: kg_zvezda@mail.ru, http://redstarprint.ru, 8(499)762-63-02, отдел распространения периодической печати, 8(495)941-39-52.
 Тираж: 1445 экз. Заказ № 448-2019.

АДРЕС ФГБУ РИЦ «КРАСНАЯ ЗВЕЗДА» МО РФ:
 125284, г. Москва, Хорошёвское шоссе, 38.
ТЕЛЕФОНЫ: редакция – 8(495) 941-23-80, e-mail: ricmorf@yandex.ru; отдел рекламы 8(495) 941-28-46, e-mail: reklama@kornet.ru
 Web-cepвер: http://www.redstar.rg; красная-звезда.pf.

АДРЕС РЕДАКЦИИ ЕЖЕНЕДЕЛЬНИКА:
 299005 г. Севастополь, ул. Мокроусова, 5.
 Телефоны: редакция – 8(692) 59-96-88 (26-88), 59-95-79, 59-91-71; вахта – 8(692) 54-26-55.
 e-mail: profplot@mail.ru.

12+
Цена свободная